

LOS ALEMANES HAN ENTRADO EN NAMUR Y TOURCOING

## NOTICIAS DE LA GRAN BATALLA

Pasan de 100.000 las bajas de ambas partes

## Batallas en serie

No es una sola y gigantesca batalla lo que empezó el sábado último. Es una serie de choques de ejércitos, que durará algunos días más y cuyo resultado puede ser menos decisivo de lo que se esperaba.

Avanzaban los alemanes en grandes masas desde Lorena, Luxemburgo y Bélgica, y los francoingleses, en vez de aguardarles, han acometido sus vanguardias, empujando una serie de batallas parciales, sobre un frente de más de treinta leguas.

He aquí la situación, según los datos oficiales del gran Estado Mayor francés, únicos que tenemos para formar juicio aproximado de lo que está ocurriendo.

Después de la evacuación de Lorena, los soldados de la República, que no se sostuvieron en Lunéville, ciudad abierta, teniendo, sin duda, comprometerse demasiado, concentraronse, a las órdenes del general Pau, desde las posiciones inmediatas a la citada ciudad de Lunéville hasta Badonviller, defendiendo así la línea del río Meurthe e impidiendo con sus contraataques el progreso de una tentativa de invasión de Francia, hecha por un enemigo que saliera de Estrasburgo y desembocara por Donon.

Desde Nancy-Toul a la región de Metz-Thionville, alemanes y franceses se observan arma al brazo, aguardando, sin duda, noticias de otros puntos para definir su actitud con ofensivas vigorosas o defensivas cautas.

En el Luxemburgo ex independiente se pelea con furia. Los franceses, saliendo del Woëvre septentrional, oblicuaron hacia Neufchâteau, en el Luxemburgo belga. Para ello, han tenido que llevarse por delante a las fuerzas alemanas de la región de Longwy.

Desde Sedan, los franceses avanzaron por la región comprendida entre los ríos Lesse y Meuse. Ahí ha habido una lucha espantosa.

Los ingleses estaban en Mons, y contra ellos se desbordó la ofensiva alemana. Los franceses acudieron en su socorro enviando de vanguardia diversos regimientos africanos, que fueron destruidos casi.

Más al Norte, la Caballería alemana ha entrado en Francia por Roubaix y Tourcoing. Se inicia, pues, un extraordinario movimiento envolvente, una formidable conversión, que tiene por objeto amenazar la retaguardia a los francoingleses y obligarles a repliegarse sobre su segunda línea de defensa.

El ataque general de los aliados al ejército alemán ha sido rechazado por éste, que ha entrado en Namur, como entró en Lieja, aunque los fuertes siguen resistiendo. Dice Joffre que los germanos han suspendido su ofensiva, porque a causa de la tremenda batalla están debilitadísimos. Ambos ejércitos, terminada la primera fase de la serie de combates librados, se preparan a la segunda.

Los anglofranceses, en vez de atacar, defenderánse a caballo sobre la frontera, acumulando todas sus reservas en los sitios de más peligro.

Los alemanes procurarán irrumpir por diversos puntos, confiados en la eficacia de la acción de su Caballería, en el extremo Norte. Tal vez a esta hora se esté librando en Lille un combate encarnizado. De Lille a Valenciennes es desde donde los franceses pueden detener los progresos de la conversión alemana sobre Mons y Maubeuge.

Si las tropas del Kaiser reciben grandes refuerzos y avanzan con rapidez, antes de que los francoingleses se recobren y reorganicen, después de la lucha horrenda que han sostenido, podrán invadir Francia por la Flandes francesa y por la cuenca del Oise.

En este caso, las nuevas batallas serán libradas en Lille, Arras, Douai, Saint-Quentin, Laon y Reims. Tal vez, si los alemanes logran tomar Nancy, si fuerzan la línea del Meurthe, arrollando a las tropas del general Pau, intenten un movimiento de avance sobre Bar-le-Duc y Chalons.

En tal caso, los franceses replugaránse, combatiendo, ganando días, para dar tiempo a los invasores rusos de llegar hasta Berlín.

Resumiendo, puede decirse que el generalísimo Joffre, con su ofensiva, que formaba parte de su plan de resistencia, no ha logrado vencer en un choque gigantesco a los alemanes, pero sí quebrantar el avance de éstos. ¿Por muchos días? Suponemos que no. Tienen las fuerzas del Kaiser superioridad numérica. Sustituirán los Cuerpos más debilitados por tropas frescas que no hayan entrado en fuego todavía. Y seguirán adelante. La segunda fase de esta contienda de colosos desarrollaráse en territorio francés.

Los rusos continúan ganando terreno en la Prusia oriental. Ya comenzaron su avance en la parte de Polonia, por Soldau. Sin duda, comprendiendo que una ofensiva desde Varsovia, directamente sobre Posen, sería peligrosísima si antes no se limpiaba de tropas alemanas las comarcas de la Alta Prusia, que penetran como una cuña en el Imperio ruso,

han inaugurado sus grandes operaciones con un ataque parcial, en un frente extenso, que arrolle a los defensores de la región de los lagos y les obligue a refugiarse en sus plazas fuertes.

El general Rennenkampf ha obtenido en Gumbinnen un éxito más considerable de lo que parece. Aunque la superioridad numérica de los rusos la explique, es lo cierto que, si nos atenemos a los resultados, la derrota alemana puede ser el comienzo de una serie de desastres.

Las tropas del Zar, si están bien mandadas, no se obstinarán en el sitio de las fortalezas.

Limitaránse a envolverlas y a seguir adelante, para invadir la Pomerania, mientras otras columnas hacen irrupción por Posen.

Alemania tiene comprometidos en su Oeste casi todos sus Cuerpos de ejército. ¿Aniquila a los anglofrancobelgas en ocho o diez días? Vencerá por tierra. ¿Los triunfos que logra no son decisivos? ¿Llegan los rusos hasta Berlín? Deberá suspender su ofensiva en el Oeste para rechazar a los invasores.

Suponemos que Joffre comprenderá esto y no se arriesgará a nuevas grandes batallas, mientras no sepa que hay en territorio alemán catorce o diez y seis Cuerpos de ejército rusos.

## LA ACCION TERRESTRE

## La gran batalla

Las primeras noticias.

LONDRES, 25. A última hora de la noche empezaron a llegar despachos de diversas procedencias, dando cuenta de la situación de los ejércitos beligerantes después de la primera fase de la gran batalla que comenzó el sábado último.

El generalísimo francés, Joffre, puesto de acuerdo con el generalísimo inglés French, decidió detener en lo posible el avance irresistible de los alemanes por medio de una contraofensiva fulminante, que, aunque no tuviera éxito, quebrantara al enemigo y debilitara los efectivos de sus columnas de ataque.

Mientras los alemanes se batían en Bélgica, Joffre hizo un gigantesco cambio de frente, acumulando en la frontera de los dos Luxemburgos y del Hainaut enormes masas de tropas.

El ejército expedicionario inglés, que desembarcó en Dunkerke, concentróse en el Hainaut, especialmente por la parte de Mons.

Los alemanes, después de haber rechazado hacia Amberes al ejército belga, destacando en su persecución algunas divisiones, desplegaron en las llanuras de la Bélgica central enormes masas de tropas.

Destacaron hacia el Norte una división independiente de Caballería; estas fuerzas se dirigieron hacia Courtray y Halluin e invadieron la región comprendida entre Tourcoing y Roubaix, obligando a los franceses que defendían esta parte, con fuerzas compuestas de territoriales, a repliegarse en dirección a los fuertes de Lille.

Este amago tenía por objeto obligar a los ingleses a achatar su línea de vanguardia y a iniciar un movimiento de retirada ante el temor de ser envueltos.

El generalísimo Joffre, habiendo sabido que numerosos Cuerpos de ejército alemanes se dirigían, formando varias gruesas columnas, sobre la frontera francesa del Hainaut y los dos Luxemburgos, preparó diversos contingentes de ataque y dióles la orden de avanzar.

En Mons.

Los alemanes, que habían adelantado mucho por la parte de Mons, arremetieron con grandes masas a los ingleses.

Estos ocupaban una extensa línea hasta Yemmapes y Quaregnon, cuya retaguardia se apoyaba en Condé, en plena frontera.

El choque entre los alemanes y los ingleses ha sido espantoso.

Esta acción ha constituido una verdadera batalla independiente, y las pérdidas aquí, por ambas partes, han sido incalculables.

Los ingleses, según la expresión del generalísimo Joffre, resistieron el formidable choque alemán con admirable impasibilidad, oponiendo una verdadera muralla humana a las acometidas furiosas del enemigo.

Los episodios de esta indescriptible contienda son aún poco conocidos.

La Artillería alemana ha causado pérdidas terribles entre los bravos *highlanders* escoceses; pero éstos no han cedido y han conservado todas sus posiciones.

Luchóse aquí todo el sábado y todo el domingo.

Infinidad de pueblecillos fueron incendiados, y sus restos humeantes eran disputados con encarnizamiento atroz.

Sucedíanse los contraataques por ambas partes.

Granjas, fábricas, estaciones de ferrocarril, eran demolidas por la artillería.

La Caballería inglesa y la alemana sostuvieron choques repetidos y sangrientos.

El domingo por la noche, las posiciones inglesas no habían sido forzadas.

Muchos miles de hombres habían caído y las detonaciones de la artillería seguían atronando el espacio.

Miles de pacíficos belgas, ancianos, mujeres y niños, abandonando sus hogares de los pueblecillos de la frontera, penetraban en territorio francés, lamentándose y comentando las espantosas escenas que habían presenciado.

Los africanos.

El generalísimo Joffre hizo avanzar en auxilio de los ingleses varias divisiones de Infantería con numerosa artillería.

Figuraban en la vanguardia de estas fuerzas las tropas recientemente llegadas de África.

Los africanos avanzaron como una tromba bajo un fuego horroroso y arrollaron las primeras líneas alemanas, haciendo rápidos progresos.

Pero inmediatamente entraron en escena numerosas reservas enemigas, que les contuvieron primero y les obligaron a repliegarse después.

El contraataque prusiano fué tan fuerte, que varias veces se mezclaron ambos ejércitos, entablándose una serie de luchas parciales.

Los franceses concluyeron por repliegarse a sus posiciones antiguas y los alemanes no avanzaron tampoco.

En los dos Luxemburgos.

Dos grandes columnas francesas habían emprendido la ofensiva el sábado por la mañana, una desde la región Longwy-Montmedy, que oblicuó hacia Neufchâteau, y otra que, arrancando de la línea Sedan-Charleville, tenía como objetivo las tropas alemanas que ocupaban la región de Rochefort.

Durante todo el sábado hicieron estas fuerzas grandes progresos al amparo de las sinuosidades del terreno, y aunque a costa de muchas pérdidas, obligaron a retirarse a los prusianos, sorprendidos en plena marcha de avance.

El domingo por la mañana desembarcaron en una extensa llanura, en cuya parte Norte se habían atrincherado fuertemente los alemanes, que recibieron a los franceses con un espantoso fuego.

Durante todo el domingo se ha peleado en esta llanura con una tenacidad asombrosa.

Las bajas han ascendido a muchos miles por ambas partes.

Vanamente quisieron los franceses romper el centro alemán, donde habla varios Cuerpos de ejército.

Al anochecer del domingo, extenuados, pero en buen orden, se replegaron en dirección a sus fronteras y pasaron el río Semois, atrincherándose en la otra orilla.

Los alemanes no les persiguieron.

En Namur.

En Namur no había últimamente más que tropas belgas, que guarnecían los fuertes.

Esta ciudad componía con sus obras destacadas de defensa, la extrema vanguardia de los aliados.

Los alemanes, que llevaban varios días bombardeándola entraron en Namur por entre los fuertes el domingo, y siguieron adelante, después de dejar fuerzas que continuaran el ataque de los fuertes dichos.

Ignórase lo que ha ocurrido después; pero se supone que los fuertes siguen resistiendo.

Tremenda lucha en Charleroi.

Uno de los episodios más emocionantes de esta gigantesca batalla ha sido la casi total destrucción de Charleroi y poblaciones circundantes.

Charleroi es población abierta, y en ella hay muchas fábricas, y en sus alrededores muchas minas de carbón.

Por Fleurus y Jumet, los alemanes avanzaron, empezando el sábado el bombardeo de la estación del ferrocarril.

Esta quedó destruida en poco tiempo.

Luego, la Infantería alemana apoderóse del Norte de la ciudad, atrincheróse en las calles y comenzó a fortificarse sólidamente.

En toda aquella parte el terreno es muy accidentado y se presta mucho al ataque y a la resistencia.

Apenas los alemanes habían entrado en Charleroi por el Norte, los franceses entraron por el Sur.

Y en las calles de Charleroi trabóse una batalla espantosa, con gran desesperación del vecindario, que se refugió en los sótanos y cuevas.

Al mismo tiempo se peleaba furiosamente en Chatelineau, Chatelet, Montignies y Monceau.

Los habitantes de estos pueblos, viendo que la artillería incendiaba sus casas, huyeron en dirección a Francia, abandonándolo todo,

El domingo habían logrado los franceses expulsar de Charleroi a los alemanes; pero al saber el resultado de la batalla en el Luxemburgo, replegaronse hacia la frontera, en la dirección de Maubeuge, siguiendo ambas orillas del Sambre.

Los alemanes avanzaron hasta Thuin y Vinche, deteniéndose allí.

Todos los pueblecillos de la frontera, desde Malplaquet hasta Esquelines y Jeumont, han sido evacuados por el vecindario.

En Nancy.

Al mismo tiempo que en el Luxemburgo y el Hainaut se sostenían estas luchas gigantescas, las tropas francesas de la Lorena, que habían recibido refuerzos, atacaban por cuatro puntos distintos a los alemanes, saliendo de Nancy.

Era el objeto de este ataque impedir que los alemanes, utilizando sus numerosas líneas de ferrocarriles, enviaran rápidamente grandes fuerzas al Luxemburgo, sacándolas de la Lorena.

El resultado de esta lucha ha sido idéntico al de las sostenidas más al Norte.

Ambos ejércitos, después de causarse mutuamente grandes pérdidas, conservan las mismas posiciones.

Resumen de la situación.

Ayer lunes, después de cuarenta y ocho horas de tremendas batallas, los ejércitos aliados del Este de Francia ocupaban en la frontera sólidas posiciones, teniendo como base el campamento atrincherado de Maubeuge, Givet, Bouillon y Longwy.

En la Lorena, Nancy continuaba en su poder.

Los alemanes seguían en territorio belga, reorganizando sus Cuerpos de ejército, evacuando sus heridos y esperando refuerzos para intentar un ataque decisivo a la línea de los aliados, con objeto de romperla e invadir Francia por varios lados a la vez.

De Dunkerke a Lille y Valenciennes se concentran tropas francesas para rechazar a la división de Caballería alemana, que ha invadido por aquella parte el territorio francés.

## 100.000 bajas

LONDRES, 25. Según las últimas noticias, llegadas en la mañana de hoy, en la gran batalla, que ha durado el sábado, el domingo y la mañana del lunes, ha habido más de 100.000 bajas por ambas partes.

Además, Charleroi ha quedado destruido. En Mons barrios enteros están ardiendo.

Infinidad de aldeas y pueblecillos son un montón de escombros.

Todo el Hainaut y todo el Luxemburgo belga son un vasto campo de desolación.

## Nota oficial francesa

Lo que dice el Estado Mayor francés.—A la defensiva.

PARIS, 25. Comunicado del ministerio de la Guerra, a las once de la noche:

«El ejército inglés, que se encontraba a nuestra izquierda, al Oeste del Mosa, fué atacado por los alemanes, resistiéndose con admirable impasibilidad. El ejército francés que operaba en la misma región acudió en su ayuda, figurando entre las tropas los refuerzos llegados últimamente de África, que iban a la vanguardia de las fuerzas.»

Los africanos fueron recibidos con un fuego horroroso; pero continuaron su avance como una tromba. Sin embargo, el fuego alemán era tan mortífero y los prusianos iniciaron un contraataque tan fuerte, que tuvieron que retirarse, no sin haber causado verdaderos estragos en las filas enemigas.

Las tropas francesas han avanzado por el Mosa, al abrigo de las sinuosidades del terreno; pero al desembocar en el llano tuvieron que repliegarse, después de violentísimo combate, al Sur de Semby.

Por orden del general Joffre, las tropas francesas é inglesas tomaron una posición sobre el terreno de cobertura de las fuerzas avanzadas, que hubiéramos abandonado si el heroico esfuerzo del ejército belga no nos hubiese permitido entrar en Bélgica.

Todas estas fuerzas están intactas, y los soldados que las componen dan muestra de un ardor patriótico excelente.

Durante varios días la situación de la lucha va a cambiar grandemente.

El ejército francés permanecerá algún tiempo a la defensiva, y cuando llegue el momento oportuno reanudaré la vigorosa ofensiva.

Las pérdidas que tenemos hasta ahora son importantes.

También el ejército alemán ha tenido bajas tremendas, hasta el punto de haber tenido que suspender sus ataques para rehacer sus efectivos.

La situación de Lorena es la siguiente: Ayer contrastamos por cuatro puntos, partiendo de las posiciones que ocupamos al Norte de Nancy, é hicimos a los alemanes bajas enormes.

De un modo general hemos conservado plena libertad de utilizar nuestra línea férrea;

además, tenemos todos los mares abiertos para aprovisionar a nuestro ejército.

En cuanto a Rusia, sus fuerzas están ya en el centro de la Prusia oriental.

Desde luego, es de lamentar que el movimiento de ofensiva, por consecuencia de dificultades de ejecución imposibles de prever, no haya podido llegar al extremo deseado, lo que hubiera abreviado muchísimo la guerra. Pero la situación defensiva es buena, pues el enemigo está ya debilitado.

Todos los franceses — dice textualmente la nota—han de deplorar que haya habido que abandonar, siquiera sea momentáneamente, los territorios anexionados que ya habían ocupado nuestras fuerzas.

Por otra parte, algunos sitios del territorio francés han de sufrir, desdichadamente, las consecuencias de los sucesos de que han de ser teatro. Es un hecho inevitable; pero si bien es lamentable, sólo provisional.

Así, por ejemplo, la Caballería alemana perteneciente a una división independiente, que opera a la extrema derecha del grueso prusiano, ha penetrado en la región de Roubaix y en Tourcoing, defendida sólo por elementos territoriales, pero menores en número. Estos y la población han dado muestras de gran valor. Todos ellos han de sufrir la dolorosa prueba con fe inquebrantable, para llegar al éxito final, que no es dudoso.

Estos hechos—termina diciendo la Nota—son la verdad escueta, y al decirse al país es prueba absoluta de la confianza que el Gobierno tiene en la victoria, que habrá de ser el premio a nuestra perseverancia y a nuestra tenacidad.

Los alemanes en Namur

¿Y los fuertes?

LONDRES. (Oficial.) Los alemanes han entrado en Namur, pasando por entre los fuertes.

Estos son bombardeados con artillería de grueso calibre.

Los guarnecen tropas belgas.

Las fuerzas que han luchado

440.000 francoingleses

800.000 alemanes

Detalles interesantes

de la gran batalla

PARIS, 25. Causan enorme emoción las noticias que van llegando de la gran batalla de Bélgica.

Considerábase unánimemente que el generalísimo Joffre, al decir la verdad absoluta al país, le ha prestado un gran servicio.

Se cree que los alemanes, en un segundo y formidable ataque, lograrán penetrar en Francia por los dos Luxemburgos, y que la lucha seguirá en territorio francés con espantoso encarnizamiento.

Es opinión general que los alemanes tendrán que suspender su invasión, en los momentos más críticos, para acudir a la defensa de su territorio, que van conquistando los rusos.

Según telegrafía a su periódico, desde la frontera, el corresponsal de guerra de «L'Echo de Paris», las tropas que han peleado por ambas partes, excepción hecha de las que lucharon al mismo tiempo en la batalla independiente de Nancy, fueron 440.000 franceses é ingleses y 800.000 alemanes.

La Guardia prusiana, casi aniquilada

PARIS, 25. En la tremenda batalla de Bélgica, uno de los episodios más salientes ha sido la contienda tremebunda entre la Guardia Imperial prusiana y los *highlanders* de Escocia, que, como se sabe, constituyen la élite del Ejército inglés.

El duelo entre ambos Cuerpos escogidos, en el que tomaron parte, a última hora, los regimientos franceses llegados de África, terminó quedando casi aniquilada la Guardia Imperial, que se batió con una bravura estupenda.

Por la parte por donde resistieron los ingleses, pelearon dos Cuerpos completos del ejército francés, ó sea 80.000 soldados.

Todas estas fuerzas aguantaron el empuje de doble número de soldados de Alemania.

Nuevo parte oficial francés

Balance de los resultados.

PARIS, 25. El Gobierno francés ha recibido un nuevo despacho del generalísimo Joffre, que resume la situación creada por la gran batalla.

Dice que su ejército y el inglés han ocupado en buen orden y con perfecta calma las nuevas posiciones que les ha designado.

Estas cubren la entrada de Francia, por los Luxemburgos y el Hainaut, y son muy buenas y de alta importancia estratégica.

Apoyados en ellas, los francoingleses reñi-



# En provincias

## En Barcelona

### Soldados portugueses.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ayer llegaron por mar 27 soldados portugueses que recorrieron la ciudad.  
Procedían de las posesiones portuguesas de Macao (China). Eran llamados por su Gobierno a Portugal, para donde siguieron el viaje en el mixto de Madrid.

### Las subsistencias.

Oficialmente se asegura que de continuar el almacenamiento de subsistencias, como está ocurriendo por las expediciones que llegan al diario, se podrá dar el caso de que Barcelona se constituya en centro de reexportación para abastecer a muchas capitales de España.

### Noticias de origen alemán.

De Bulgaria dicen que el ejército austriaco avanza rápidamente en el interior de Serbia. Los serbios son arrojados de sus posiciones.

El pánico en aquella nación es enorme. Se cuentan por centenares las familias que se refugian en Bulgaria.

No se tienen noticias de Mulhouse, de cuya ciudad sólo se sabe que está cercada por los alemanes.

Respecto a la noticia dada de haber caído Nancy en poder de los alemanes, no hay confirmación.

Es oficial la entrada de los alemanes en territorio francés por la frontera de Bélgica.

### Escasez de carbón.

Los consignatarios de varios buques de vela italianos que conducen carbón vegetal a Barcelona, han interesado de las autoridades que procuren que los buques apresuren su viaje a Barcelona, porque empieza a escasear aquí el combustible.

### Escuadra a la vista.

El vigía del castillo de Montjuich avisó a última hora de la tarde una "escuadra extranjera a la vista."

Desde la esplanada del puerto se vieron dos buques de pequeño porte, al parecer lanzatorpedos, y en el lejano horizonte otros buques.

No pudo precisarse cuántos eran ni su nacionalidad; pero sí que se trataba de una escuadra que hacía rumbo a Levante.

### El conflicto económico.

De Gerona comunican que el conflicto económico adquiere en la comarca del Ampurdán caracteres de gravedad.

En Palamós, como en otras poblaciones, se hacen gestiones para solucionar el conflicto.

Hay millares de obreros que no tienen trabajo a consecuencia del cierre de las fábricas corchotaponeras.

El cierre de algunas de ellas es debido a falta de primeras materias; pero en la mayoría obedece a la imposibilidad de realizar los créditos que tienen con Alemania, y a la imposibilidad también de mandar mercancías a aquella nación.

Se proyecta en Palamós crear un depósito de mercancías que sirva para obtener recursos.

Se ha reunido en San Feliú de Guixols la Cámara de Comercio y ha acordado suscribirse por 50.000 duros para la creación del depósito de mercancías para auxiliar a los fabricantes pequeños.

### El precio del trigo.

Ha bajado el precio del trigo en toda Cataluña, y en los almacenes de Barcelona especialmente.

### El Bolsín.

El gobernador opina que no debe abrirse el Bolsín de contratación hasta terminar las liquidaciones pendientes.

—Han visitado al gobernador el presidente y el secretario del Casino Mercantil para pedirle que el Banco de España admita a pignoración los valores que están pendientes de liquidación.

Para esto el Banco podría tomar el tipo de remate que ha sido aprobado en la reunión celebrada bajo la presidencia del gobernador.

### Industria en crisis.

Ha visitado al gobernador el diputado señor Moles, para tratar de la intensa crisis que sufre la industria corchotaponera en la provincia de Gerona.

Ha pedido el apoyo del Gobierno para obtener que el Banco de España facilite un crédito de tres millones de pesetas a los fabricantes de aquella comarca para conjurar el conflicto.

### En Algeciras

#### Siguen los refugiados.

ALGECIRAS. (Martes, mañana.) Han llegado a esta población algunos moros protegidos alemanes, que huyen de Marruecos para evitar que los detengan.

A la casa del cónsul de Alemania afluyen diariamente nuevos repatriados.

Entre éstos se encuentran los representantes de los hermanos Mannesmann.

#### Alemanes intriganes.

Según referencias de viajeros llegados de Tánger, los alemanes residentes en Marruecos dedican a soliviantar a las kabilas contra los franceses, aconsejándoles que se alen en armas.

#### Prisioneros de guerra.

No obstante la reserva que guardan las autoridades de Gibraltar en los asuntos relacionados con la guerra, sábase que hay en el Peñón cerca de 200 prisioneros de guerra, entre alemanes y austriacos.

Los prisioneros son objeto de una asistencia esmerada.

### Noticias del ministerio de Estado

#### La gran batalla.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El ministro de Estado nos dijo que, según noticias recibidas en París anoche, la batalla general estaba empeñada en toda la línea, to-

mando la ofensiva, entre Mosela y Mons, tres ejércitos franceses, apoyado el de Mons por los ingleses.

Se peleaba con encarnizamiento, y las pérdidas eran considerables por parte de ambos ejércitos.

Noticias particulares dicen que Charleroi está ardiendo, lleno de montones de cadáveres; pero la batalla está indecisa, manteniéndose sus posiciones el ejército aliado.

Noticias de la media noche dicen que la ofensiva francesa del día anterior había continuado en Bélgica.

En presencia de fuerzas considerables alemanas para resistir la ofensiva francesa, el generalísimo francés decidió volver las tropas a la línea de defensa primitivamente establecida, la cual está sólidamente preparada.

Dos divisiones francesas sufrieron fuertes pérdidas; pero el conjunto de las fuerzas activas no ha padecido y están poseídas de excelente espíritu.

Las pérdidas alemanas, en especial las de la Guardia, son considerables.

#### Victoria rusa.

Se confirma la victoria de los rusos en Gumbinnen.

La Embajada rusa en Londres ha recibido noticia oficial de la derrota de los alemanes en Gumbinnen, después de dos días de combate, el 23 y el 24.

Gumbinnen es un punto situado en la Prusia Oriental, hacia el Norte.

#### Los alemanes en Namur.

Anoche ha caído Namur en poder de los alemanes. Se ignora si toda la población ó sólo el recinto.

Esto se consideraba como consecuencia de la retirada de los aliados a la segunda línea de defensa.

La batalla duró todo el día 24, manteniendo el ejército francés sus posiciones alrededor de Mons.

#### Regreso a Londres

El Presidente del Consejo de ministros inglés ha regresado a Londres.

#### Las victorias rusas.

La Prensa inglesa publica detalles referentes a las victorias rusas en la frontera alemana.

#### Incomunicadas.

Bruselas carece de comunicación con Amberes. Hay que hacerla por medio de peatones.

#### Posiciones rusas.

Las tropas rusas han ocupado Insterburgo y Coldar, tomando posiciones fuertes sobre el ferrocarril alemán y con grandes provisiones de combustibles.

Los alemanes que defienden aquella parte del territorio son 80.000.

Han tomado parte en los últimos combates el 1.º, 3.º, 5.º, 17.º y 20.º regimientos, dos divisiones de Caballería y tres Cuerpos de ejército de reserva.

#### Fuerzas alemanas.

En Bruselas se calcula que han pasado por los arrabales de la ciudad 50.000 alemanes por día, y se estimaba que por Aquisgran, desde el comienzo de la guerra, ha desfilado un millón de alemanes.

#### Victorias serbias.

El Gobierno serbio continúa anunciando victorias, que coinciden con noticias que se reciben de que los austriacos reducen el ejército de la frontera para atender al Norte.

#### Del Canadá.

Anuncian del Canadá que se disponen a salir tropas para marchar a Europa.

Siguen los ofrecimientos de hombres y especies a la Metrópoli.

Cerca de Terranova hubo un encuentro entre un crucero alemán y dos ingleses.

El primero escapó después de ser cañoneado.

#### Españoles indigentes.

Nuestro cónsul en el Havre participa que en Bartin (Paso de Calais) hay ochenta y ocho españoles indigentes, que solicitan ser repatriados.

El ministro de Estado ha ordenado se proceda a su repatriación.

#### La importación de lino.

El Gobierno italiano, accediendo a los deseos del de España, ha autorizado la exportación de lino y cáñamo; pero con ciertas limitaciones y detallando los pedidos.

#### Un regimiento aniquilado.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Por noticias particulares se dice aquí que uno de los regimientos franceses más castigados en las últimas operaciones ha sido el 49.º de línea, que guarnecía Bayona, y del cual se asegura que sólo han quedado en pie siete hombres.

#### Patriota inglés.

Según la Prensa extranjera, el que fué comandante de Húsares en Inglaterra mister Eustace Jameson, muy conocido en San Sebastián y en Madrid, ha ofrecido su concurso como voluntario en cualquier punto en la actual guerra.

Actualmente tiene en la campaña tres hijos, dos en el Ejército y uno en la Marina.

#### En Valencia

##### El alza de los carbones.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Una Comisión de patronos metalúrgicos ha visitado al gobernador civil para entregarle, con el ruego de que éste intervenga energicamente, el objeto de reprimir el alza inmoderada é injustificada de los carbones, que causa daños inmensos a la industria y a la agricultura valencianas.

Formulan también otras peticiones. En nota que los metalúrgicos han entregado al gobernador se expone que el aumento en el precio de los carbones ha sido de un 50 por 100.

El gobernador les ha recordado la labor realizada por el Gobierno para asegurar las subsistencias é impedir el alza, y ha ofrecido elevar sus peticiones a la superioridad, con el ruego de que sean ateadidas.

# NOTICIAS DE MADRUGADA

## En Madrid

### Tengamos memoria

No pasa día, diríamos mejor que hora, sin que el Gobierno reciba demostraciones de la opinión española en favor de la neutralidad.

Lo que se discute es si el Gabinete ha procedido bien, aceptando para sí toda clase de responsabilidades, al acordar esa línea de conducta sin previa consulta de nadie, ó ha debido proceder a su decisión un tanto de opiniones.

En lo que está todo el mundo conforme es en que para decidirse por esa actitud ha hecho perfectamente el Gobierno en no convocar las Cortes.

De la misma manera que España, ha procedido Italia.

Sin convocar el Gobierno italiano las Cortes, ha acordado, como nosotros, la neutralidad.

Hace dos días publicamos en estas columnas algunas manifestaciones del Sr. Lerroux.

Este, si bien es partidario de la neutralidad, cree que ésta no excusa el que vivamos prevenidos para que no nos sorprenda ninguna eventualidad, y pudiera presentarse cualquier contingencia, no en el desarrollo de la contienda empeñada, sino en el momento precisamente de la liquidación.

La neutralidad es cosa que entra por los ojos y que sienten todos los españoles, y por esta razón la generalidad de la gente, sin distinción de opiniones políticas, felicita al Gobierno.

Al adoptar España la neutralidad, no falta a ningún pacto, ni siquiera a compromiso, no va de orden material, sino ni aun siquiera moral.

Recuérdese nuestro pasado y no olviden los españoles que ninguna nación de las beligerantes hoy, vino en auxilio de España para evitar el despojo de que ésta fué víctima al perder los restos de nuestro poderío colonial.

Esto dice más que todas las declaraciones del Gobierno y que todas las opiniones de los hombres políticos, cualquiera que sea su altura y significación.

#### Preparando trabajo.

Por el ministerio de Fomento se llevan con toda actividad los trabajos preliminares para la ejecución de un plan de obras que permita dar ocupación al mayor número de braceros, con objeto de conjurar de momento y para un plazo no tan inmediato, la crisis obrera, consecuencia de la cuestión europea.

Merece un aplauso el ministro del ramo, y justo es también tributárselo sin regateo ninguno, al director general de Obras públicas, Sr. Calderón, sobre quien en estos días pesa una labor verdaderamente abrumadora.

Por virtud de estos planes podrá darse colocación hasta fines de diciembre a mil obreros por provincia, en obras de nuevas carreteras.

Esto dará lugar a la concesión de un crédito extraordinario de diez millones de pesetas, no estando aún decidido si el crédito que se pida ha de ser por valor de esta cantidad ó ha de ser doble, pues las circunstancias pueden ser tales que así lo aconsejen, por ser doble el número de obreros que hubiera necesidad de colocar.

Será este extremo uno de los temas que seguramente invertirá la atención de los ministros en su reunión de hoy.

Acordada en principio que sea la concesión del crédito, serán llamadas a Madrid las personas que componen el pleno del Consejo de Estado, para que éste pueda reunirse en uno de los primeros días del mes de septiembre.

Aparte de esto, la Dirección general de Obras públicas, sujetándose a los créditos contenidos en el presupuesto, podrá colocar a 20.000 obreros en caminos vecinales; a 5.500 en ferrocarriles; a unos 5 ó 6.000 en obras hidráulicas, y a 3.000 más en puertos.

Todos estos podrán tener ocupación hasta diciembre.

No queda reducida a ésta solamente la labor de la Dirección general de Obras públicas.

Hoy mismo pasa esta Dirección a informe del ministerio de Hacienda un expediente para obras nuevas por subastas.

Estas son dos carreteras declaradas urgentes, y su coste asciende a 12 millones de pesetas.

Inmediatamente que el expediente sea informado, se sacarán dichas obras a subasta con objeto de que, ultimados todos los trámites, incluso el de la adjudicación de las subastas, pueda haber más trabajo este otoño.

Estas obras son también con cargo a los recursos del presupuesto vigente.

Por la Dirección de Obras públicas, como verán nuestros lectores por lo que consignado queda, no sólo se tiende a sortear la situación de presente, sino a prevenir el porvenir.

Los súbditos españoles repatriados hasta ahora ascienden a 22.500.

# En provincias

## Noticias del ministerio de Estado

### La batalla de Namur.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Por la noche volvió a recibirnos el marqués de Lema, manifestándonos que en Namur hubo una gran batalla, con grandes pérdidas por ambos ejércitos beligerantes.

Fué muy encarnizada y sufrieron muchas bajas los ingleses que tomaron parte en ella. El ejército alemán que avanzaba por Gante hacia Lila, cambió su marcha, entrando en Tourcoing y Roubaix, poblaciones francesas fronterizas.

### Un dirigible alemán sobre Amberes.

Hay noticias de que un dirigible alemán

maniobró sobre Amberes y lanzó tres bombas, que hicieron explosión cerca del Palacio Real y Palacio de Justicia.

Causaron bastantes víctimas.

### Incomunicación.

Se han interrumpido las comunicaciones ferroviarias entre Amberes y Holanda.

### Japoneses y alemanes.

El ministro de Estado ha recibido una comunicación oficial del Japón diciendo que, transcurrido el plazo fijado para la contestación al ultimatum dirigido a Alemania, el Japón ha declarado la guerra al Imperio germánico.

El Gobierno alemán ha entregado sus pases al embajador del Japón en Berlín.

De la protección de los súbditos japoneses en Alemania se ha encargado el embajador de los Estados Unidos en Berlín.

### La neutralidad de España.

La Gaceta publicará uno de estos días la declaración de neutralidad de España en la guerra entre el Japón y Alemania.

### Esperando al Rey.

El ministro nos dijo, por último, que se confirmaba que el Rey llegará mañana en el suexpreso y que habrá recibido las visitas del nuncio de Su Santidad y del embajador de Inglaterra.

### Detalles de una derrota

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Noticias de Bayona respecto a la gran batalla de Namur acusan un desastre enorme para las fuerzas aliadas.

Estas batieronse heroicamente, en especial los franceses, que cargaron a la bayoneta; pero toda resistencia era imposible ante las inmensas masas alemanas que constantemente llegaban.

Estas, al final de la batalla, ocupaban la región de Tourcoing y Roubaix, que sólo estaba defendida por fuerzas territoriales.

Los senegaleses y argelinos iban a la vanguardia; pero fueron barridos por la metralla alemana.

El generalísimo Joffre dió orden de retirada general, evacuando los franceses toda Bélgica, Alsacia y Lorena para situarse en la primera línea de defensa dentro del territorio francés.

### Rumor sensacional

Dicese que el generalísimo Joffre destituyó a D'Amade en el mismo campo de batalla.

### Partes oficiales.

En Bayona, Biarritz y Hendaya se han colocado en las Casas Consistoriales telegramas anunciando la entrada de los alemanes en Tourcoing y Roubaix.

### Noticias de Gibraltar

Dos buques dinamarqueses que naufragan.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) En Gibraltar se ha recibido la comunicación del Almirantazgo participando que es peligrosa la navegación por el mar del Norte a causa de las minas colocadas por los alemanes.

Recomienda a los buques neutrales que antes de entrar en el mar del Norte hagan escala en algún puerto inglés, para enterarse de las rutas que el Almirantazgo sabe están libres del peligro.

También refiere el Almirantazgo que el buque dinamarqués *Maryland* tocó una mina y se fué a pique.

Del vapor de la misma nacionalidad *Broberg*, que presenció el accidente, fueron arriados seis botes con el deseo de prestar auxilio a los naufragos, pero no fueron encontrados los tripulantes del *Maryland*.

Cuando el *Broberg* hacía el reconocimiento, tocó otra mina y también se hundió, salvándose la tripulación.

### Viveres a Gibraltar.

Procedente de Portugal ha llegado a Gibraltar un buque de que se han desembarcado gran número de cabezas de ganado vacuno y una importante partida de carbón vegetal.

Con estos viveres se ha remediado la situación de la plaza y son esperadas nuevas remesas.

### Salida de tropas.

Se confirma la salida de Gibraltar de las tropas que constituyen el segundo Cuerpo del ejército expedicionario.

### La recluta inglesa.

En la planta baja del edificio de la Bolsa, de Gibraltar, ha sido fijado un aviso del ministerio de la Guerra, haciendo un llamamiento al pueblo británico, en los términos siguientes:

«Vuestro Rey y vuestro país os necesitan. Debido a la importante necesidad actual, es preciso añadir cien mil hombres al Ejército regular de S. M. Británica.»

Lord Kitchener confía en que al llamamiento responderán todos cuantos desean el triunfo del Imperio.

Y termina con la frase: «Dios salve al Rey.»

### Movimiento marítimo.

Fundearon en Gibraltar los transatlánticos italianos *Italia* y *Caserta*.

Conduce el primero 1.256 pasajeros, procedentes de Buenos Aires y carga general.

El *Caserta* conduce 994 pasajeros, que marchan a Nápoles.

También fundó en Gibraltar el paquete inglés *Caledonia*, procedente de Londres, y con 603 pasajeros.

### Los prisioneros.—Un Príncipe austriaco.

Compañeros a la custodia de las autoridades de Gibraltar están más de 400 prisioneros austriacos y alemanes.

Entre los prisioneros se encuentra un Príncipe austriaco, que ha sido autorizado para comer en el Cecil-Hotel.

En las veladas, los oficiales ingleses acom-

pañan a los oficiales prisioneros, con objeto de hacerles menos penosa su situación.

Anteayer entraron en la plaza nuevos prisioneros alemanes y austriacos, que han sido detenidos en los vapores que cruzan los mares y que están vigilados por los buques de guerra ingleses.

### En Algeciras

#### El «Extremadura».

ALGECIRAS. (Martes, noche.) En este puerto fundó el crucero *Extremadura*, para repostarse de carbón y hacer aguada.

#### Más repatriados.

Procedentes de Cádiz llegaron más repatriados, que vienen de Alemania.

### En Cádiz

#### El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Martes, noche.) Entró en este puerto el vapor *Infanta Isabel*, de la Compañía Piniellos.

Este buque procede de Barcelona, y ha sido fletado por el Gobierno de los Estados Unidos de América del Norte para repatriar a sus nacionales.

Mañana por la tarde zarpará con rumbo a Nueva York.

La mayoría de los 400 pasajeros que conduce estaban empleados en trabajos suspendidos en Cataluña, como los de la Compañía Canadiense.

También figuran entre los pasajeros algunos opulentos norteamericanos.

#### Buque austriaco.

Al anochecer entró en este puerto el *Kobe*, sin pasajeros y sin carga.

#### De Canarias.

Mañana, a las ocho, entrará en el puerto de Cádiz el vapor correo de Canarias *Reina Victoria*.

#### De Tánger.

En el vapor *Llovera*, que hace el servicio de Correos de Tánger, han venido 44 pasajeros, entre los que está una familia alemana, última de esta nacionalidad que quedaba en la plaza africana, de donde los alemanes han sido expulsados por los franceses.

Refieren los pasajeros del *Llovera* que en Tánger se han encarecido la leche condensada, los huevos y otros artículos de primera necesidad.

### En Gijón

#### Repatriados.

GIJON. (Martes, noche.) Numerosos repatriados han sido pasaportados por sus pueblos

**El Pedroso** comunica al gobernador civil que, con objeto de conjurar la crisis obrera, dió ocupación en las obras municipales a la mitad de los obreros parados.

Los demás obreros se presentaron en los tajos, promoviendo disturbios e impidiendo las faenas.

Han sido concentradas fuerzas de la Guardia Civil.

**Las ferias.**

Mañana se reunirá la Comisión municipal de festejos, con objeto de tratar de solucionar el asunto de la importante feria de ganados de San Miguel, en vista del telegrama del ministro de la Gobernación suprimiendo todos los servicios subvencionados por los Municipios.

La feria de San Miguel no puede suprimirse porque reporta grandes beneficios al comercio sevillano.

**Explosión de un globo**

**VALENCIA.** (Martes, noche.) El vapor *Sister*, de la Compañía Correos de África, que conduce extranjeros desde Barcelona a Génova, ha enviado un radiograma asegurando que a las quince vió un globo que hizo explosión, y acudiendo a auxiliarlo, no encontró a persona alguna.

Añade que igual maniobra hizo el vapor *Villa de Túnez*, que conducía tropas argelinas, sin encontrar a los aeronautas.

Ignóranse las desgracias que hayan podido ocasionarse con la indicada explosión.

Después de las pesquisas hechas para ver si encontraban a los tripulantes siguieron ambos vapores sus viajes.

**Las pérdidas**

**PARIS.** 25. Un comunicado inserto en el *Diario de la Guerra* dice así:

«Dos de nuestras divisiones han sufrido pérdidas de bastante importancia; pero el grueso de nuestras fuerzas activas está intacto y lleno de belicoso ardor.»

Las pérdidas alemanas, y muy especialmente del Cuerpo de ejército de la Guardia imperial, han sido muy considerables.»

**Más noticias oficiales**

**PARIS.** 25. Un nuevo comunicado oficial dice que los alemanes parecen tomar en el Norte la ofensiva, contenida ayer por las fuerzas aliadas francoinglesas.

El ejército belga, saliendo de Amberes por sorpresa, ha rechazado los primeros elementos alemanes y ha rebasado Malinas.

En Lorena, después de los contraataques de ayer, nuestra derecha se replegó hasta Mortagne, que prolonga el curso del Meurthe de Lunéville a Nancy.

En Alsacia rechazamos varios contraataques alemanes dirigidos sobre Colmar.

Circula el rumor de que los alemanes se habrán apoderado nuevamente de Mulhouse; pero la noticia no está confirmada, y además, en estos momentos las operaciones en Alsacia resultan de importancia secundaria.

**Los alemanes y la radiotelegrafía**

**BOSTON.** 25. La estación radiotelegráfica de Tuckerton, que es propiedad de los alemanes, ha recibido la orden de suspender todo servicio; la autorización que les había sido concedida en un principio sólo era valedera para tres meses por tratarse únicamente de experimento.

Hoy el empleo de dicha estación para la transmisión de despachos es declarado ilegal.

Los alemanes habían insistido cerca del Gobierno de los Estados Unidos para obtener la autorización del libre funcionamiento de la estación de Tuckerton, la cual podía prestar grandes servicios a Alemania para mandar y recibir noticias del mundo entero.

**La situación interior de Alemania**

**PARIS.** 25. Telegrafían que la *Gaceta de Francfort* da detalles de que la crisis económica es en Alemania gravísima.

El precio del té se ha elevado a 46 marcos.

El Consejo municipal de Berlín trata de fijar un máximo para el precio de los comestibles, para evitar que el hambre cause los estragos que se temen.

**Por sí acaso.**

**PARIS.** 25. Dicen de Ostende que ha llegado a aquellas aguas una escuadra inglesa formada por dos dreadnoughts, seis contratorpederos y seis submarinos.

Ha ido en previsión de que los buques alemanes pretendan avanzar por la costa.

**Heridos alemanes.**

**PARIS.** 25. A Valence-sur-Rhone han llegado 100 heridos alemanes.

Han sido instalados en un colegio de niños.

A Perpignan han llegado 122 heridos. Están en un fuerte.

Por Avanches ha pasado un tren que conducía 450, y a Roanne han llegado 200.

Entre éstos figuran tres oficiales.

**Comida gratis.**

**PARIS.** 25. La obra de la Asistencia general repartirá desde hoy comida, dos veces al día, entre las personas que por haber marchado sus sostenes a la frontera han quedado en la miseria.

**Los seguros de vida.**

**PARIS.** 25. El ministro de Trabajos se ha preocupado de la situación de los movilizados, respecto a las Compañías de seguros, pues éstas modifican las condiciones de los contratos ante la guerra.

El ministro está gestionando que las Compañías hagan algunas concesiones.

**Locomotoras belgas.**

**PARIS.** 25. Para entorpecer más los movimientos de las tropas alemanas, el Gobierno de Bélgica ha enviado a Francia más de mil locomotoras que circulaban por territorio belga.

**A su destino.**

**ROMA.** 25. El embajador de Italia en Berlín, Sr. Bellati, ha salido esta mañana para ocupar su puesto.

**Bombas sobre Amberes**

**AMBERES.** 25. Anoche apareció un *Zeppelin* sobre esta ciudad.

Dejó caer unas cuantas bombas terribles. Dos casas quedaron destruidas por completo.

Resultaron bastantes muertos y heridos. Una de las bombas causó algunos desperfectos en el Palacio Real.

**Nuevos detalles.**

**AMBERES.** 25. El *Zeppelin* que voló sobre esta ciudad arrojó, en total, ocho bombas.

Estas mataron a siete personas e hirieron a ocho.

Los tripulantes del globo, según pudo observarse, se proponían lanzar las bombas sobre la residencia real, los edificios públicos y el polvorín.

**¿Capturado?**

**LONDRES.** 25. El periódico *Evening News* asegura que el *Zeppelin* que arrojó esta mañana varias bombas sobre Amberes ha sido capturado en Hemixen.

Agrega que han sido hechos prisioneros los 15 hombres que formaban su tripulación.

**Lo de Namur.**

**PARIS.** 25. *Le Temps* dice que el rumor de la toma de Namur carece en absoluto de fundamento.

Varios belgas procedentes del mismo Namur aseguran que todos los fuertes, menos uno, están intactos.

Agregan que la plaza sigue resistiendo admirablemente.

**Los rusos**

**El avance sobre Berlín.**

**PARIS.** 25. Una alta personalidad de la Embajada rusa en Londres ha declarado, según telegrafían de aquella capital, que es un absurdo hablar actualmente de llevar las fuerzas rusas a marchas forzadas hasta Berlín.

Eso sería ir demasiado de prisa.

El avance ruso es general, y sus efectos se harán sentir pronto, sin necesidad de precipitaciones.

Los rusos hallarán a su paso fortalezas y Cuerpos de ejército austriacos que habrá que dominar.

**El Zar.**

**PARIS.** 25. *La Liberté* dice que el *Messenger*, de Roma ha recibido un telegrama de San Petersburgo, según el cual el Zar ha llegado al gran cuartel general ruso.

**El Times tranquilo**

**PARIS.** 25. Comentando la actual situación el *Times* dice que no siente la menor impaciencia respecto al resultado de la batalla empeñada en Bélgica, porque hay que recordar que los aliados no juegan, como Alemania, sus últimos triunfos en este primer encuentro.

«El éxito final es seguro, y—añade el *Times*—la espada inoleosa no volverá a envainarse hasta que Alemania esté para siempre reducida a nuestra merced.»

**La muerte del Papa**

**En la Catedral.**

Ayer se celebraron en la Catedral los funerales por Su Santidad Pío X, dispuestos por el señor obispo de esta diócesis.

Asistió distinguida concurrencia, que llenaba totalmente el templo.

Los muros de éste se hallaban recubiertos por paños negros.

En el centro, rodeado de candelabros, se alzaba un pequeño túmulo con los atributos pontificios.

Ofició de pontifical, en la misa y el responso, el prelado de Madrid-Alcalá, y asistieron a la ceremonia, en el presbiterio, los obispos de Sión, el titular de Fessea, vicario apostólico de Marruecos, y los de Tunja (Colombia) y Puno (Perú).

Concurrieron, ocupando lugares de preferencia, el Presidente del Consejo, Sr. Dato; los ministros de Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Fomento e Instrucción pública; el auditor de la Nunciatura, monseñor Solari; el secretario, monseñor Agap; los gobernadores civil y militar; el alcalde, Sr. Prast; el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; el subsecretario de la Presidencia, marqués de Santa Cruz; el rector de la Universidad, señor Conde y Luque; el marqués de Comillas, una Comisión del Tribunal de la Rota y representaciones de entidades y Congregaciones religiosas.

El canónigo doctoral D. Juan Aguilar y Jiménez pronunció una elocuente oración fúnebre, ensalzando las virtudes y méritos que concurrían en el Papa fallecido, y terminó haciendo votos por que el nuevo Papa sea un digno sucesor en la cátedra de San Pedro.

**Funerales por el Papa.**

**PAMPLONA.** (Martes, tarde.) En la Catedral se han celebrado solemnes funerales por Su Santidad el Papa.

Ofició el obispo de la diócesis.

La iglesia estaba enlutada, y en el centro se había alzado un severo túmulo.

Al acto han asistido todas las autoridades civiles y militares.

**BAILEN.** (Martes, tarde.) Con asistencia de las autoridades y numerosos fieles se han celebrado solemnes funerales por el Papa difunto.

El párroco Sr. García pronunció una sentida oración fúnebre.

**A Roma.**

**BARCELONA.** (Martes, tarde.) En el expreso han llegado los cardenales de Toledo, Sevilla y Valladolid, que van a Roma para asistir al Cónclave.

**Merry del Val.**

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, tarde.) Noticias de Roma recibidas en el ministerio de Estado expresan que el cardenal Merry del Val está bien del ataque de influenza que ha sufrido.

**El arzobispo de Santiago.**

Ha llegado el arzobispo de Santiago, quien se hospeda en el Hotel María Cristina.

Emprenderá el viaje a Roma en breve, para asistir al Cónclave para la elección del nuevo Papa.

**A Barcelona.**

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, tarde.) El arzobispo de Santiago visitó al ministro de Estado, quien le facilitó los pasaportes para trasladarse a Roma.

A las cinco y cinco de la tarde marchó en el rápido a Barcelona, para unirse a los demás cardenales españoles y todos marchar a Roma.

**Los funerales.**

En la iglesia del Buen Pastor se están terminando los preparativos para los funerales que el jueves se celebrarán por el Papa.

Se ha pedido a San Francisco el Grande el dosel negro para este acto.

**Funeral en Roma.**

**ROMA.** 25. El Capítulo del Vaticano ha celebrado esta mañana el quinto funeral en sufragio del alma de Su Santidad Pío X.

**Alojamiento de los cardenales.**

**ROMA.** 25. Continúan los preparativos para el alojamiento de los cardenales que han de venir de diversos países a tomar parte en el Cónclave próximo.

**MARRUECOS**

**Un combate.**

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, tarde.) De Tánger participan que una columna de fuerzas francesas sostuvo un combate con los moros cerca de Queripe.

Los franceses tuvieron 66 bajas, entre ellas la de un oficial.

Las pérdidas de los moros son incalculables.

El mismo día, otra columna resistió el ataque de 4.000 moros.

Los franceses tuvieron dos muertos y dos heridos.

**Noticias de Tetuán.**

De Tetuán comunica al ministro de Estado el alto comisario que esta mañana se celebró la ceremonia religiosa de la Pascua grande con asistencia del Jefe y altos funcionarios de su Corte.

Al terminar la ceremonia, el general Jordana cumplimentó al Jefe. Este reiteró su adhesión a España y expresó su gratitud por nuestra conducta en el Imperio.

Asistieron muchos moros, y el Jefe fué aclamado.

**Tetuán.**

Anteayer mañana se verificó la ceremonia religiosa con que terminan los moros el ayuno del Ramadan, asistiendo S. A. I. el Jefe y todo el Majzen al lugar del rezo, siendo cumplimentado, a la salida, por el general Milans del Bosch, quien, en nombre del alto comisario, felicitó a S. A.

El gran visir dió la gracias en nombre del Jefe, reiterando su adhesión a España, a quien agradece su colaboración en sus festividades.

Fuerzas indígenas del tabor y mealla cubrieron la carrera, desde el Palacio del Mechar hasta el lugar de la oración, desfilaron después ante el Jefe y el Majzen.

Gran número de moros asistieron a las ceremonias, siendo aclamado S. A. a su paso.

**Ceuta, Larache y Melilla.**

Telegrafían las respectivas autoridades militares que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

**PROVINCIAS**

**Hace cincuenta años**

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 26 de agosto de 1884.

En el reglamento que para el servicio de vigilancia ha publicado el gobernador civil de Granada, dice en su art. 8.º lo siguiente:

«Cuando estén paradas las parejas, no estorbarán el paso por las aceras, y cuando vayan andando, las dejarán a los ancianos por veneración, a los niños por amor, a los hombres por atención y a las mujeres por respeto.»

En la corrida de toros verificada el 20 en Antequera hubo algunas peripecias.

El picador José Calderón tuvo que retirarse con una lesión en la mano izquierda. Manolete, picador también, recibió un sordo batacazo que le obligó a no salir más; el picador Juan Díaz fué sacado del caballo por el quinto toro, el cual le arrastró largo trecho, dejándole malparado; Francisco Calderón puso tan buenas varas al citado toro, que el público pidió se lo regalasen después, como así se verificó; finalmente, el Cuco puso tan bien un par de banderillas, que le valieron un cajón de cigarros.

**El incendio de Sevilla**

**Dos millones de pérdidas.**

**SEVILLA.** (Martes, tarde.) En las últimas horas de la madrugada pareció localizado el terrible incendio que comenzó en la droguería de Marín.

A las diez de la mañana se reprodujo en las casas contiguas.

Figura en ellas una gran panadería, en la que han quedado destruidos talleres y almacenes.

Han quedado completamente destruidos también el depósito de drogas, el almacén y el despacho de la droguería de Marín, un importante establecimiento de bebidas, un despacho de granos y una tienda de aceites.

Las pérdidas se calculan en dos millones de pesetas.

El dueño de la droguería tenía asegurada su industria en nueve Compañías.

Cincuenta dependientes han quedado en la miseria.

El dueño, Sr. Marín, llegó en automóvil, procedente del pueblo de Casariche, donde se encontraba pasando una temporada.

La documentación y la caja de caudales de la tienda siniestrada se salvaron.

Numerosas familias pasaron la noche a la intemperie, en los alrededores del mercado de la Encarnación.

El encargado declaró que el siniestro alcanzó tan grandes proporciones, a causa de la falta de agua.

El vecindario censura la deficiencia del material de incendios y la escasez de agua, que es constante.

**FERIAS Y FIESTAS**

**En Linares.**

**LINARES.** (Martes, tarde.) Reina gran animación con el cartel para la primera corrida de feria, que comienza el 28.

Este día se lidiarán seis hermosos toros de la ganadería de Pérez de la Concha por Lagartijillo, Paco Madrid, en sustitución de Joselito, que estaba contratado, y el fenómeno Belmonte.

Hay ya un pedido colosal de localidades, pues el cartelito ha causado entusiasmo en la afición.

Habrán trenes especiales, y se espera gran contingente de forasteros.

**JEBA**

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

**TOROS EN PROVINCIAS**

**En Cieza**

**CIEZA.** (Martes, noche.) Los novillos de Flores no han sido tan buenos como los lidiados ayer.

Han sido arrastrados siete caballos.

Esquerdo, en su primer, estuvo muy bien matando.

A su segundo le hizo una faena superior y emocionante. Mató de un soberbio volapié, que le valió la oreja.

Rodalito, bien toreando, y superior matando los suyos.

Recibió una gran ovación en un quite de peligro, y se le concedió una oreja.

Ambos espadas fueron sacados en hombros.

Esquerdo ha sido ajustado para matar tres toros, el solo, el 22 de septiembre.

**En Tarazona de la Mancha**

**TARAZONA.** (Martes, noche.) Toros de Letona, bravos.

Alé estuvo regular en el primero y segundo toros de la tarde.

Gavira estuvo colosal toreando y con el estoque dió a su primero una monumental estocada, siendo ovacionado.

En su segundo estuvo mejor aún, dando un gran volapié.

Se le concedió las dos orejas.

Recibió un puntazo en el muslo izquierdo, de pronóstico reservado.

**En Almagro**

**ALMAGRO.** (Martes, noche.) Se lidian seis toros del duque de Tovar.

**PRIMERO**

«Peluso», colorao.

Flores da el quiebro de rodillas. (Ovación.) Después veroniqua.

«Peluso» toma tres varas.

Parean los banderilleros bien.

Flores hace una faena breve, da dos pinchazos y media contraria. (Palmas.)

**SEGUNDO**

Freg veroniqua bien.

Se adoran los espadas en quites.

El mejicano hace una faena hermosa y arrea una estocada superior. (Ovación.)

**TERCERO**

Toma cinco varas, matando un penco.

Celita cuarteo un buen par, y otro mejor.

Luego hace una faena superior, con pases de pitón a pitón, y arrea un pinchazo superior y una entera. (Ovación.)

**CUARTO**

Berrendo en negro.

Toma tres varas.

Cumplen los rehileteros, y Flores da pocos pases y dos pinchazos y una buena.

**QUINTO**

Freg torea muy bien por verónicas.

Toma el toro cuatro varas.

Luis Freg brinda al sol, y da unos cuantos pases buenos y artísticos, y luego atiza media buena y una superior.

Ovación, oreja y paseo en hombros de los entusiastas.

**SEXTO**

Toma cuatro varas.

Celita torea por verónicas y navarras inmejorables.

Luego hace una faena colosal y arrea un volapié inmenso.

(Ovación y salida en hombros de los capitalistas.)

**En Alcalá de Henares**

**ALCALA DE HENARES.** (Martes, noche.)

**PRIMERO**

Negro, corniclaro.

Algabeño II lancea valiente.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
26 de agosto de 1864.

Cuatro sargentos del regimiento de Saboya han sido destinados a continuar sus servicios en Ultramar; pero esta providencia, puramente gubernativa, no tiene relación alguna con los sucesos que tuvieron lugar en el regimiento citado. Los sargentos de quienes se trata saldrán en breve para su destino.

Ya se ha recibido en el Ayuntamiento de esta Corte el proyecto reformado de la zona de ensanche correspondiente a la parte Sur de Madrid. El ingeniero de la Villa Sr. Castro, a quien estaba encomendado este trabajo, parece que ha modificado algún tanto el anterior proyecto. En el nuevo se dejan subsistentes los paseos de Santa María de la Cabeza, en la parte que corresponde hasta el embarcadero del Canal y el Camino Blanco, que principia en el portillo de Embajadores y termina en el primer molino del referido Canal. En lo que únicamente se presentan algunas dificultades es en la fijación de rasantes en el barrio de las Peñuelas, por lo quebrado del terreno.

## Transportes de mercancías

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.  
Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.  
Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

## PARA HOY

### Calendario y santoral

Miércoles 26 de agosto de 1914.

Sale el Sol a las 5,35.  
Se pone a las 18,58.  
Sale la Luna a las 11,34.  
Se pone a las 21,22.

SANTORAL.—San Ceferino, Papa; Santos Ireneo, Segundo, Alejandro, Constancio, Victoriano, Adrián y Víctor, mártires, y Santos Rufino y Félix, confesores.

SAN ADRIAN, mártir.—La ciudad de Constantinopla fue la cuna de este santo, hijo del César Probo.

Un tío carnal de Adrián, llamado Domicio, obispo de Bizancio, le enseñó la doctrina de Jesucristo, la cual abrazó con tanto fervor y entusiasmo, que se fué a Nicomedia, ansioso de sellar con su sangre las verdades del Evangelio, que alimentaba su corazón.

En Nicomedia residía a la sazón el Emperador Licinio, que devastaba el Imperio romano con el pretexto de perseguir a los cristianos.

San Adrián se hizo distinguir por sus virtudes de tal manera, que fué preso y encarcelado por disposición del Emperador. Le atormentaron con varios suplicios, y terminaron ordenando que le cortasen la cabeza. San Adrián entregó su cuello a los verdugos, lleno de fe y tranquilidad, en la ciudad de Nicomedia.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.  
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

## DE LA GUARDIA CIVIL

D. Andrés Sánchez.

D. Andrés Sánchez Pastor es un guardia civil de la comandancia de Gerona, destinado en comisión en el Colegio de Guardias Jóvenes, sección de Valdemoro, donde tiene a su cargo el quinto grado de la enseñanza graduada de la instrucción primaria.

Como sustituyó ventajosamente al maestro de escuela que hubo en años anteriores, tenía asignadas sobre su haber de guardia 50 pesetas mensuales. Sánchez Pastor también es profesor normal. Durante seis años ha hecho cuanto humanamente es posible en beneficio de la instrucción de los muchachos. Los alumnos de su grado, en el último curso, hicieron unos exámenes brillantísimos. Daba gusto ver a los examinados extraer raíces cúbicas, oírlos describir el oído interno, la patria potestad, hallar los volúmenes de todos los cuerpos geométricos... Su labor era verdaderamente útil al Colegio. No sólo ahorraba a los intereses del establecimiento una cantidad mensual bastante decente, por desempeñar esa plaza, en vez de un maestro civil, sino también beneficiaba notablemente a la Institución, procurando inculcar a sus educandos los conceptos abstractos de honor, deber, compañerismo, amor a la Guardia Civil, al Ejército y a su Patria.

Para la implantación de la enseñanza graduada se presentaban graves inconvenientes. El material de escuelas no sólo no es abundante, sino pobrísimos. Se carecía de los aparatos más rudimentarios para la demostración experimental de la Física elemental; los mapas, murales y antiguos; la Fisiología se decía de memoria; no se hacían trabajos manuales. Todos estos inconvenientes y otros más encontraba Sánchez Pastor para el desempeño de su misión augusta. No obstante, se encargó del grado más difícil, del más ex-

tenso, y ¡cuál no habrá sido su labor de constante y competente cuando, a pesar de esta falta de elementos, presentó a exámenes un grupo de muchachos que dejó maravillado al Tribunal!

D. Andrés Sánchez se va del Colegio, se va de la Guardia Civil. Tiene el deber de mirar por su porvenir. Comprendiéndolo así, al mismo tiempo que enseñaba, aprendía, estudiaba. Por otra parte, creía que peligraba su destino, pues al ponerse en vigor el nuevo reglamento se exigía al maestro encargado de la primaria—dotado con 2.500 pesetas anuales—conocimientos especiales y aptitudes extraordinarias para educar. Con ánimo de ponerse en condiciones de concursar la plaza, a la que acudiría sin duda un sinnúmero de maestros, decidió presentarse a las oposiciones a escuelas nacionales del distrito universitario de Madrid, que terminaron el día 19 del presente mes.

Los aspirantes que tomaron parte en estas oposiciones fueron 248; las plazas anunciadas, 35; algunos de los opositores eran licenciados en Filosofía y Letras. Los ejercicios eran tres. Uno práctico, otro escrito, subdividido a su vez en otros cinco ejercicios, con calificaciones en los cinco, y el oral.

Irrecomendado, serio, con su modesto uniforme de sencillo guardia civil y el temor consiguiente a las primeras oposiciones, se presentó Sánchez Pastor. En el ejercicio práctico fué aprobado por unanimidad, cosa no frecuente; en los otros obtuvo las calificaciones más altas, tanto que en alguno de ellos lo calificaron con la puntuación máxima. Fué felicitado por el Tribunal y por los opositores. Consiguió el número 1.

Ante tal resultado, le aconsejan sus jefes no concurre a la plaza del Colegio; que se incorpore donde le destinen; que se presente a oposiciones cuando se anuncien otras más retribuidas; el porvenir lo tiene en el Magisterio; es joven, adquirirá con el tiempo derechos pasivos; tendrá mucha más elevada consideración social. Se resistió a dejar la Guardia Civil; pero irá empujado a posesionarse de lo que, tan honrosamente para él y para la Corporación, ha ganado.

El Magisterio debe felicitarle, como los padres de los niños que sean sus discípulos, como la población en que tenga su destino oficial. Aprenderán las criaturas, no sólo lo necesario y referente a las primeras letras, con nociones de todas las ciencias y las artes, sino también el amor a nuestro patrio suelo, las glorias de nuestra bandera, el respeto a los mayores; les inculcará lo hermoso de la obediencia a la autoridad, y que en las armas, ciencias, industrias, artes, agricultura y laboriosidad, todo hermanado, está el engrandecimiento de la nación.

La Guardia Civil debe gratitud a quien de ese modo la ha honrado.

LADERA.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, en unión de los demás ministros, excepción hecha de los de Hacienda y Gobernación, concurrió ayer a los funerales celebrados en San Isidro por el eterno descanso de Su Santidad.

Después recibió a los periodistas, a quienes dijo que a la hora de costumbre había despachado con S. M. el Rey, habiéndole dicho éste que tenía arreglado para por la noche su viaje a San Sebastián, de donde se propone regresar dentro de cuatro o cinco días.

El Rey dijo al Sr. Dato que esperaba recibir hoy la visita del Sr. Sánchez de Toca.

A los funerales ha asistido el cardenal de Sevilla, que, como ya se ha dicho, va a Roma.

El Cónclave se reunirá el 2 de septiembre, habiendo comunicado el Gobierno italiano las órdenes para que en las aduanas y ferrocarriles de aquel país encuentren los cardenales que van a asistir al Cónclave toda clase de facilidades.

El Gobierno continúa recibiendo numerosos telegramas de provincias, excitándole para que mantenga su norma de conducta en cuanto a la observancia de la neutralidad más absoluta.

En idéntico sentido se expresó anteayer ante el Sr. Dato la Comisión de Vizcaya, compuesta de senadores, diputados y representantes de Sociedades importantes establecidas en aquella provincia.

Todas estas muestras confirman, a juicio del Sr. Dato, que hay una inmensa opinión en favor de la neutralidad.

En otros telegramas que no deja de recibir el Gobierno se habla de la necesidad de que se tomen medidas para evitar el aumento de precio de las subsistencias, y hacer frente al propio tiempo a la crisis obrera.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

La Comisión permanente, en la sesión celebrada ayer, acordó informar:

Que se requiera de inhibición al Juzgado del distrito de Palacio, en juicio de faltas, por infracción de las Ordenanzas municipales, incoado contra un industrial.

Desestimar el recurso de alzada de la Cámara de la Propiedad urbana contra el arbitrio sobre bajadas de aguas, establecido por el Ayuntamiento de esta corte.

Declarar incompetente para resolver otro recurso de la misma Cámara contra el arbitrio sobre solares, y

Desestimar el recurso entablado por una Compañía de crédito contra decreto de la Alcaldía de esta corte, relativo a licencia de apertura de un establecimiento.

## CARDIODINAMO

Para las afecciones del corazón.

## VIDA UNIVERSITARIA

### Reformas en la enseñanza

Aspecto general del decreto.

Con anhelo, como quien trata cosa propia, he leído por primera vez el decreto de 11 de agosto, que implanta reformas en las enseñanzas de Facultad; con gusto he visto aludidos en su exposición, atendidos en su articulado, criterios que dominan entre los catedráticos de las Universidades: la declaración de que «la enseñanza es libre en todos sus grados y cualquiera que sea su clase»; el pronunciamiento de que la asistencia de los alumnos a las cátedras oficiales no es deber, sino derecho, pura lógica del contrato de servicios y medio único de hacer imposibles las faltas colectivas, de que provienen los peores conflictos escolares; el aumento de los días lectivos; la supresión del examen ante juez único; el examen de ingreso ante catedráticos de la Facultad misma; el sistema, casi nuevo en la legislación, nuevo del todo en la realidad universitaria, del examen por grupos de asignaturas; y el restablecimiento de las oposiciones a premios ordinarios; la desaparición de la nota de «notable», hasta el llamar, a quien no prueba saber bastante, «suspensos» en junio y «no aprobado» en septiembre, purismo que no mejora la enseñanza, pero compensa, siquiera en parte, aquel «Navidad» que, desde la baja plebe de Madrid, ha saltado a la literatura administrativa. Más anuncia la exposición: el ministro se propone que el bachillerato no sea inexcusable para cursar una carrera universitaria; el actual Consejo de Instrucción pública opina así también. Buenas reformas; buenos augurios. Analicemos ahora detenidamente el decreto de Bergamín.

### La libertad de enseñanza.

El primer párrafo del decreto es tan grato a quienes tenemos por aspiración fundamental la libertad de la enseñanza, que, leído la primera vez, lo creemos ilusión de la vista. No es así; dice: «La enseñanza es libre en todos sus grados y cualquiera que sea su clase.»

Parándonos a meditar, caemos ya en sospecha; el Estado, avaro siempre de esa libertad, aquí la prodiga superfluamente; habla de todos grados y de todas clases de ella, y luego trata únicamente de la enseñanza de Facultades; con razón sospechamos; la libertad, invocada de ese modo, más que un reconocimiento de derechos parece un salvoconducto quietador para favorecer el avance cauteloso del Estado docente.

Los otros párrafos del art. 1.º dicen:

«La inscripción en la matrícula de las Universidades no es obligatoria más que para los alumnos que quieran recibir la enseñanza en ellas.»

«Los que deseen probar en estos establecimientos oficiales asignaturas cursadas fuera de ellos podrán solicitar examen, sometiéndose a las condiciones establecidas en el presente decreto y satisfaciendo los derechos correspondientes.»

El primero de estos dos párrafos parece la abolición de una esclavitud; diríase que, hasta el día en que apareció ese real decreto, los alumnos de las Universidades se veían forzados a cursar oficialmente, y que, de aquí adelante, ya esto no será; pero esos dos párrafos nada modifican; con ellos, como antes de ellos, siguen existiendo, despojadas de sus nombres, las mismas dos realidades: enseñanza oficial, enseñanza no oficial, familiarmente llamada «libre».

Profundizando el decreto, cabe afirmar más; sus disposiciones tienden a proteger, por medidas externas, la enseñanza oficial, y a poner la libre en condiciones de no poder luchar con la otra; todo sin procurar siquiera que el triunfo sea deferido a quien mejor enseñe.

Hasta hoy, el alumno libre, en la mayoría de los casos, desde luego en los casos pedagógicamente más normales, solía concurrir a la Universidad; asistía a las cátedras que más le interesaban; era considerado al par de los oficiales por los más profesores, y aun los que, seguramente por aversión a la enseñanza libre, no concedían tanto, tampoco osaban impedir la asistencia de esos alumnos a sus cátedras; en las de carácter práctico, sin excepción, eran admitidos, y sus trabajos tenían valor en el juicio del examen.

Ahora, eso faltará; el artículo 7.º dice: «... podrá el profesor de la asignatura permitir la asistencia a las lecciones teóricas y prácticas a los solicitantes que, a su juicio, puedan ser admitidos. Estos permisos serán revocables en cualquier momento por el profesor que los concedió o por el que en la dirección de la cátedra lo sustituya.»

El art. 92 del reglamento de las Universidades, no derogable en teoría, derogado en la realidad por este real decreto y por otros análogos, dice: «Las clases serán públicas; pero el profesor podrá mandar salir a los oyentes que no guarden la debida compostura.» Del reconocimiento de un derecho pasamos a una concesión graciable; de la expulsión motivada, a la revocación discrecional. Esta es la reforma.

Y dice el art. 10: «En las asignaturas correspondientes a enseñanzas esencialmente prácticas, experimentales, clínicas ó de observación, será condición indispensable para ser admitido a examen la asistencia a dichas prácticas durante el tiempo marcado para cada asignatura ó para cada curso.»

«Los alumnos que no hayan cursado en las clases universitarias las enseñanzas a que se refiere el párrafo anterior, tendrán que acreditar, mediante certificado de Corporaciones ó entidades idóneas, que realizaron las prácticas durante el tiempo marcado en el plan de estudios.»

Resulta de aquí cerrada la Universidad para todo estudiante que no sea alumno oficial de ella; el art. 1.º ha dicho: «La inscripción en la matrícula de las Universidades es obliga-

toria para los alumnos que quieran recibir la enseñanza en ellas.» Y el 6.º: «Los plazos para la inscripción de matrícula serán el mes de septiembre para los que quieran cursar sus estudios en la Universidad; el mes de abril para los que, no habiendo cursado en la Universidad, soliciten examen en junio.» Resulta de aquí que el alumno no oficial de asignaturas prácticas no podrá utilizar la labor universitaria que haya presenciado, dado que a tal haya sido admitido por la exigencia legal del art. 10: «Los que no hayan cursado en las clases universitarias...» Asistir no es cursar. Los otros textos del decreto mismo lo dicen claro: esos alumnos habrán de acreditar mediante certificados de Corporaciones ó entidades idóneas, que realizaron esas prácticas durante el tiempo marcado en el plan de estudios. ¿Cómo podría el profesor oficial dar estado oficial también a la asistencia de un oyente que, al no haberse matriculado en septiembre anterior, demostró que no quería recibir la enseñanza en la Universidad, y que, al inscribirse en abril ó en septiembre se clasifica voluntariamente entre los que no han cursado en la Universidad?

Anhelaban siempre los alumnos no oficiales una disposición que suprimiese la ilógica incompatibilidad de ambos sistemas de enseñanza dentro de un mismo curso; es razonable y pedagógico que un alumno a quien está permitido prepararse solo, ó concurrir, siquiera como oyente, a todas las cátedras ó algunas de ellas, según su libre elección, pueda elegir también unas asignaturas para cursarlas según las normas oficiales y reservar otras para estudiarlas libremente; y mejor que las vacaciones ociosas del estudio sería para nuestros alumnos oficiales estudiar como libres otra asignatura y examinarse de ella en septiembre inmediato. El decreto no plantea siquiera esa simultaneidad de sistemas; la huye. Seguimos, pues, en eso, como estábamos; y estamos mal.

Este es el decreto que comienza declarando *opportune et importune*: «La enseñanza es libre en todos sus grados y cualquiera que sea su clase»: una estrategia para vencer la enseñanza oficial a la no oficial, no por mejor, sino por monopolizada. ¿No es superfluo, para conseguir tal desde el ministerio de Instrucción pública, disfrazarse con las divisas del enemigo?

Dijo el padre Isla, hablando de los cartagineses:

«Viéronse estos traidores fingirse amigos para ser señores...»

Cualquiera creerá que la política del decreto de 11 de agosto es algo cartaginesa en sus relaciones con la libertad de enseñanza; pero ¿quién osará aplicar el texto íntegro a un legislador de la instrucción pública?

La solución es fácil, sin embargo; nadie niega que el padre Isla fué poeta malísimo, señaladamente en esa Historia rimada; lo inadmisible de ella

«vendrá en verso, y será un ripio que traerá la poesía.»

JUAN MONEVA Y PUYOL.

## Neurastenia gástrica

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento; curándose la neurastenia.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes e Industrias.

Nombrando, en virtud de concurso, a don Martín Partells y Papell, profesor numerario de la cátedra de Conocimientos de materiales, análisis y salubridad é higiene de edificios, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura, de esta corte.

Institutos.

Confirmando a D. Clemente Linares en el cargo de profesor suplente de Caligrafía del Instituto de Granada.

—Concediendo dispensa de defecto físico, para continuar en el cargo de catedrático numerario del Instituto de Valladolid a D. Manuel Labajo.

Escuelas de Comercio.

Nombrando a D. Humberto Lemona profesor interino de Sanidad é higiene naval de la Escuela de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

—Proponiendo se desestime la instancia de D. Eloy Mata, que solicita que los profesores mercantiles puedan desempeñar en los colegios incorporados a los Institutos la enseñanza de Francés.

—Constituyendo el Tribunal de oposiciones a las cátedras de Derecho Mercantil, Internacional y Hacienda pública, vacantes en las Escuelas de Comercio de Valladolid y Las Palmas.

—Anunciando a concurso de traslado entre titulares de la misma asignatura, que lo sean por oposición, la provisión de la cátedra de Física y Química del Instituto de Murcia.

Escuelas Normales.

Concediendo dispensa de defecto físico, para continuar en el Magisterio, al maestro D. Antonio Rodríguez.

## Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Buenos Aires participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

Francisco Cifuentes, natural de Muelas de los Caballeros (Zamora), de estado casado. Margarita Andrés Fresno, natural de Távora (Zamora), de estado soltera.

Dionisio Arrieta Altuna, natural de Villareal (Alava), hijo de Juan y de Juliana, de estado soltero y profesión mecánico.

## CASA REAL

El cardenal Almaraz estuvo ayer mañana en Palacio a despedirse de S. M. el Rey.  
Marcha a Roma con motivo de la elección de nuevo Pontífice.

Despacharon con S. M. el Presidente de Consejo y los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó que el despacho había sido largo porque hacía tiempo que no había firma de dicho departamento.

El ministro de Hacienda dijo que había firmado, entre otras cosas, un decreto para la adquisición de terreno en las proximidades de la Casa de Correos para la construcción de un edificio con destino a Delegación de Hacienda.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA.—Nombrando delegado de Hacienda de Murcia a D. Antonio Tomaset Arévalo, que lo es de Soria.

—Idem de Soria, a D. Jesús Cencillo Brión, que lo es de Santa Cruz de Tenerife.

—Idem de Santa Cruz de Tenerife a D. Vicente de Ciria Pons, interventor de Hacienda de Córdoba.

Idem interventor de Hacienda de Córdoba a D. Luis López Gutiérrez, que lo es de Murcia.

—Disponiendo que por el ministerio de la Guerra se haga entrega al de Hacienda de los solares procedentes de los Jardines del Buen Retiro, para construir en ellos un edificio para Delegación de Hacienda.

GOBERNACION.—Desestimando el recurso de alzada de doña Dolores Monfort, contra providencia del gobernador de Barcelona, declarando la necesidad de la ocupación de una finca para la apertura de la calle de Badia.

## Regium Exequatur

Se ha concedido el Regium Exequatur a los señores:

D. Luis Calderón, vicecónsul de Argentina en Palencia.

Mr. Narcisus Zabert, cónsul general suplente de los Estados Unidos en Barcelona.

D. E. Cortella Boada, vicecónsul de los Países Bajos en Tarragona.

Sr. Cayetano Balta, vicecónsul de Perú en Barcelona.

Sr. Fernando Vázquez, vicecónsul de Portugal en Las Palmas.

Sr. Francisco Jiménez, vicecónsul de Uruguay en Las Palmas.

Mr. Wiltur Gracey, cónsul de los Estados Unidos en Sevilla.

D. Juan José Araos, vicecónsul de Perú en Bilbao.

D. Antonio Mestre, vicecónsul de Chile en San Felú de Guixols.

D. Andrés Jiménez Ruz, cónsul de Cuba en Santa Cruz de Tenerife.

D. José M. Gil Pablos, cónsul de Cuba en Cádiz.

D. Alfonso Hernández Catá, cónsul de Cuba en Alicante.

D. Anselmo Escofet, cónsul de Uruguay en Málaga.

D. Manuel Arias, cónsul de Cuba en Almería.

D. Octavio Meana, cónsul de Perú en Gijón.

D. Eduardo Lorenzo Barrera, vicecónsul de Argentina en Córdoba.

D. Pelayo Quintero, vicecónsul de Colombia en Cádiz.

D. León de León y de la Torre, cónsul de Cuba en Coruña.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo pase a la situación de reserva el almirante de la Armada D. Ramón Auñón y Villalón.

—Otro promoviendo al empleo de almirante de la Armada al vicealmirante D. Francisco Chacón y Pery.

—Otro promoviendo al empleo de vicealmirante de la Armada al contraalmirante don José María Chacón y Pery.

—Otro disponiendo que el vicealmirante de la Armada D. José María Chacón y Pery cese en el destino de director de las Escuelas Naval y de Aplicación.

—Otro ídem que el vicealmirante de la Armada D. José María Chacón y Pery quede para eventualidades del servicio en esta corte.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se continúen por el sistema de Administración las obras del camino vecinal de Niebla a Valverde (Huelva).

—Otra ídem se ejecuten por el sistema de Administración las obras de caminos vecinales admitidos por el Estado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio. Concediendo el Regium Exequatur a los cónsules y vicecónsules del Extranjero que se mencionan.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Buenos Aires de los súbditos españoles que se mencionan.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 perpetuo interior', '5 por 100 amortizable', and 'Bancos y Sociedades'.

NOTICIAS GENERALES

En la parroquia de la Concepción, de esta corte, se ha verificado la boda de la distinguida Srta. Agueda Villadangos y Pastor con nuestro particular amigo D. Luis Gratal, oficial de la Residencia de España en Marruecos.

EL CONFLICTO DE LOS ESPECTACULOS

Publicamos con mucho gusto la siguiente nota que, acerca del conflicto de los espectáculos, nos remite el digno gobernador civil, Sr. Sanz y Escartín: «No puede decirse que el impuesto del 3 por 100 lo pagan las Empresas de los espectáculos públicos sino cuando está comprendido en el precio del billete, y éste no ha sufrido aumento por ese concepto. Bien sabido es que este impuesto se satisface por el público sobre el precio del billete en unos casos, y en otros en el billete mismo, cuyos precios, en general, aumentaron al crearse los impuestos sobre espectáculos.»

es que no ha habido ninguna infección. No obstante, en su última visita el gobernador ha ordenado que no se admitan más asilados y se propone reducir su número en cuanto sea posible. La Junta no satisface dietas ni subvenciones de ningún género, ni tiene más empleados que los puramente indispensables, que prestan un servicio en la oficina de la Junta de seis a ocho horas diarias, con sueldo muy reducido y sin derecho a jubilación ni ascenso; cumplidos por la Junta con escrupulosidad lo dispuesto en la real orden de 17 de junio de 1911, que señaló como máximo para gastos de personal el 10 por 100 de la recaudación.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche a los periodistas, hablando del conflicto de los teatros y cinematógrafos, que cree que será solucionado fácilmente, y que, tanto en unos, como en otros, se podrán reanudar en breve las representaciones.

Reforma de las Escuelas Normales

Ha despachado el Consejo de Instrucción pública el informe sobre el proyecto de Escuelas Normales. Completando nuestra información sobre el asunto, podemos añadir lo siguiente: Se fija en quince años la edad para el examen de ingreso, y los estudios, dispuestos todos en orden cíclico, abarcan las materias más importantes que forman la cultura general y la formación técnica del maestro. Se refuerzan los estudios de Geografía e Historia; figuran sustancia propia, como asignaturas independientes, la Educación física y la Higiene escolar; los trabajos manuales se reparten en las clases que son posibles, y todo el aspecto práctico del plan, especialmente en la parte pedagógica, se desenvuelve con un gran sentido educativo.

Hablé al Sr. Iturralde del asunto de Margarita Ródenas, y el cónsul de España me dijo amablemente: «Ya nos ocuparemos de eso más adelante. Ahora me es absolutamente imposible. Estoy sin vicecónsules y todo ha de pasar por mi mano.» Dos o tres meses después volví al Consulado y reproduje mi solicitud. Me atendió entonces con el amistoso afecto con que siempre me distingue D. Julio Palencia y A. Tubau, a la sazón vicecónsul en aquella capital. El traslado de éste a Rotterdam, las bien comprensibles dificultades que ofrecían la gestión de buscar a la única persona que podía dar noticias del niño perdido y un sinnúmero más de causas que no hay para qué enumerar, dieron como resultado el que hace un año, cuando refería yo todo esto a la señora de Sáenz, nos encontrásemos como el primer día.

La noble dama española que preside la Comisión de Señoras del Patronato Español de Buenos Aires escuchó mi relato con un interés creciente. «¡Pobre madre!—me dijo.—Hay que buscar a su hijo. Lo buscaremos y lo encontraremos. Dígaselo usted de mi parte. A fines de año estaré yo en Buenos Aires. Escribame entonces, dándome cuantos datos pueda reunir respecto al niño y respecto a ese hombre sin entrañas. Así lo hice, en efecto, y en los últimos días de 1913, la señora de Sáenz debió recibir una extensa carta mía con las noticias que deseaba.»

La presidenta de la Comisión de Damas del Patronato Español de Buenos Aires ha cumplido su oferta. Acabo de recibir una carta suya para la madre del niño, en la que le manifiesta que éste ha sido encontrado, que está bueno y sano y que desea poder abrazar a su madre, cuya existencia ignoraba. No hay palabras para describir cumplidamente la alegría de esta pobre mujer. Al leer la carta lloraba de alegría y dedicaba sin cesar frases de gratitud a aquellas nobles damas compatriotas nuestras que en la Argentina se han asociado, adoptando como lema la Caridad, para hacer el bien. Margarita Ródenas desea que España entera conozca el beneficio inmenso que acaba de recibir. Contando con la benevolencia, jamás desmentida, de la Dirección de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, me he permitido ofrecerle que su nobilísima aspiración sería cumplida.

ENRIQUE FERRE Alicante, 23 de agosto de 1914.

TOROS Y TOREROS

Ha sido contratado para la corrida de feria en Palencia, que se celebrará el día 2 de septiembre, el diestro madrileño Vicente Pastor. Se lidiarán toros del duque de Veragua. El valiente novillero cordobés Enrique Ruiz (Machaquito II) tiene ajustadas para el próximo mes de septiembre, las siguientes corridas: Día 4, Villarreal; 6, Guadalajara; 8, Santa Cruz de Mudela; 9 y 10, Puertollano; 12, Almodóvar del Campo, con Manolete II; 14 y 15, Badia (Guadalajara), donde matará solo, y 18 y 19, Montefrío. Francisco Gómez (Plalla), que fué lastimado el día 15 último al banderlear un novillo en la Plaza de Toros de Ubeda, se encuentra casi restablecido de la lesión que recibiera. Manuel de los Ríos. Además de las corridas torreadas con creciente éxito por este valiente novillero, tiene contratadas las siguientes: 20 del corriente, San Sebastián de los Reyes; 8 y 27 de septiembre, Torrijos, y 13, Vista Alegre; debiendo actuar en las plazas de Zaragoza, Valencia, Barcelona, Sevilla, Jerez, Denia y Yecla. Pastoret. Francisco Ferrer (Pastoret) tiene firmadas las siguientes corridas: 6 y 20 de septiembre, en Vista Alegre; 5, en Aranjuez; 9 en Monóvar; 10, en San Martín de Valdeiglesias; 13, en Barcelona; 18 y 19 en Beas de Segura, y muchas más.

El doctor miró el cofre, el retrato y las flores que estaban sobre la mesa. «¡Estabais en el pasado cuando he entrado!—Por mi desgracia, y para reconfortarme. La vista de esos objetos y los recuerdos que encierran me matan y alegran al mismo tiempo. Victor se levantó y puso una mano sobre el hombro del joven, diciéndole: «Yo siento mi hora llegar, y tienes razón. «Ella» me lo decía también hace un rato. Y mostraba el retrato que estaba debajo de su mano. «¡Marchate ya; quiero estar solo, para llamarla una vez más. «Ella» me parece más apacible desde que conoce mis proyectos, desde que me ve realizando esfuerzos por mi obra. Déjame, hijo mío; estoy muy contento de haberte visto. Es tarde ya y tienes que andar mucho para volver a tu casa; es necesario que descanses. Hasta mañana. «Como queráis. Hasta mañana, maestro. Se dieron un fuerte apretón de manos, indicación de un profundo cariño. Luego salió el doctor, que se marchó corriendo, atravesando las calles bajo una lluvia muy fría que caía en gruesas gotas del cielo, donde grandes nubes negras corrían, empujadas por un violento viento del Norte. Victor Labory se sentó de nuevo ante la mesa, cogió el retrato y quedóse mirándolo fijamente.

XXXVI La velada de Tatiana.

En casa de los Haramont, Felicia, sentada en una gran butaca, con los ojos medio cerrados, escuchaba a Tatiana, que estaba tocando el piano. «La perra «Nera» estaba durmiendo, echada delante de María Lecharolais. Esta escena se desarrollaba poco tiempo después de terminada la visita del doctor Alejandro. «Señora, ¿qué tenéis?—preguntó María de repente. Tatiana acercóse también precipitadamente. Felicia había sentido de repente un frío inmenso, y sus dientes castañeteaban. «Tengo frío—dijo. Mientras María se daba prisa para echar carbón en la estufa que calentaba la habitación, Tatiana puso un mantón sobre los hombros de Felicia. «¿Estás mejor? «Sí, gracias. Te he interrumpido. ¿Qué lástima! Es muy bonita esa sinfonía que tocabas. Gracias a ti, hija mía, ya no se oyen los ruidos producidos por los sibilidos del viento ni el monótono golpear de la lluvia en los cristales. Dime, ¿es verdad que no tenemos casi carbón? «No; no es verdad. «¿Por qué mientes? Dime también cuánto dinero te queda. «No te apures; tenemos bastante aún. X, cuando se acabe, ya encontraremos.

«¿Dónde? «Veremos. Todavía no hace falta. Felicia suspiró. «He oído esta tarde una discusión entre Clovis y un proveedor, que le amenazaba. «¡Un tonto! «Sí; me ocultáis lo que hacéis. Me dais muchas cosas buenas; me traéis flores preciosas, que en esta temporada deben costar caras, y os priváis de todo por mí. «Ya te he dicho que no te apures; ya nos arreglaremos. Todo cambiará cuando venga la primavera. «¡La primavera!—repitió Felicia con voz muy triste. Después de un largo silencio, dijo: «Escucha, Tatiana. Ya no tenéis dinero... No lo neguéis. ¿Para qué? Es necesario pagar, sin embargo. Entretanto que Clovis recibe algo a cuenta de su sueldo, ahí está mi neceser, que vas a empuñar mañana al Monte de Piedad. Por él te darán doscientos francos. Clovis lo compró en mil quinientos francos hace doce años; es de plata y marfil. Volveremos a sacarlo cuando podamos. Por lo pronto, gracias a lo que nos den por él, viviremos. «Te aseguro... «Nada, nada. Harás lo que te pido, mi querida Tatiana. Te lo ruego. ¿No te dará vergüenza? A tu vuelta pagaremos lo que se debe, y estaremos tranquilos unos días. «Yo tengo algunas alhajas, y preferiría... «No insistas, hija mía; te suplico que

me obedezcas. Procurarás, sobre todo, que no se entere Clovis. Tatiana, emocionada, besó a Felicia en la frente sin decir una palabra. «Y ahora que estamos asegurados para mañana—dijo la enferma,—puedes volver a tu sinfonía; no te interrumpiré más. Tatiana se sentó de nuevo al piano para complacer a su madre adoptiva. Al dar las doce y media, entró Clovis. Como traía frío, acercóse a la estufa para calentarse, bebiendo una taza de té, muy caliente, que Tatiana le había servido. Se había verificado aquella noche en el circo un debut sensacional, que seguramente daría mucho dinero. Clovis, muy entusiasmado, comenzó a dar detalles. «Es un «truco» nada más, como la mayor parte de los números, y que sorprenden cuando uno no sabe por qué medio, que siempre es muy sencillo, están presentados en escena. Ha causado un efecto precioso esta noche. En el entreacto, los tramoyistas entran en la pista, ponen una decoración que simula dos rocas altas, como una escarpadura, con un camino practicable que llega a las puertas que conducen a las caballerías. Es muy pintoresco. Los espectadores, entusiasmados, miran con ansiedad. Ellos saben por anticipado que la amazona, a caballo, debe subir por aquel camino hasta la cima de la escarpadura, y desde allí saltar con su caballo sobre la pista al fingido mar. ¡Saltar emocionante! ¡Me da frío nada más que pensar en ello! ¡Es una bella manera de romperse la cabeza!

SUCESO NOVELESCO

Un niño perdido durante ocho años

La Comisión de Damas del Patronato Español de Buenos Aires devuelve la alegría a una madre. Hace poco menos de un año, en estas mismas columnas tuve el honor de publicar una crónica enalteciendo una institución fundada por las señoras españolas de Buenos Aires para practicar el bien y repartirlo a manos llenas. Acababa yo entonces de regresar de la Argentina en el «Infanta Isabel», y durante la travesía conversé varias veces de esa benéfica Corporación de damas y de sus obras humanitarias con su presidenta, doña Isabel Briones de Sáenz, que venía a pasar una corta temporada en la tierra patria. El último día de viaje, cuando en el horizonte vislumbrábamos, con esa alegría que hay que sentir para poder comprenderla, la silueta de Cádiz, referí a la señora de Sáenz un triste suceso de que yo tenía noticia, y solicité para una pobre madre la protección de la Comisión de Damas del Patronato Español de Buenos Aires, que me fué otorgada al punto. Hoy, gracias a esa ayuda tan eficaz como magnánima, hay una pobre familia española que ha trocado en lágrimas de alegría las de acerbo dolor que durante largos años derramara. Era en los comienzos de abril de 1911. Realizaba yo mis preparativos de viaje para la Argentina. Provista de una carta de recomendación de persona para quien guardo todo mi afecto, presentéme una mujer del pueblo. «—Soy de Villena—me dijo,—me llamo Margarita Ródenas. Me he enterado de que se va usted a Buenos Aires, y vengo a solicitar su ayuda para encontrar un hijo que tengo allí perdido desde hace cinco años. Confieso que las palabras de mi visitante produjéronme verdadera confusión. «—Yo... con mucho gusto... haré cuanto esté en mi mano. Pero... piense usted que ni conozco Buenos Aires ni tengo allí amigos... «Estoy segura de ello. Sé que si el señorito me ayuda encontrará a mi niño, y vengo a darle los datos necesarios para ello. Sin fuerzas para objetar nada a los deseos de aquella madre atribulada, la dejé hablar: «—Vivía en Villena, hace ocho años, cuando envié, quedando en cinta y sin ningún género de recursos. Nació mi hijo tres meses después de muerto su padre, y, para subvenir a mis necesidades, entregué el chiquitín a una nodriza del pueblo, y entré yo, a mi vez, también, como ama de cría, en una casa de Alicante. Pasó el tiempo, y un día me escriben de Villena que la mujer que criaba a mi hijo, con su marido y con el niño, se habían ido a Buenos Aires. Traté de averiguar el paradero de mi niño, y al cabo de muchos meses, de más de un año, supe que la nodriza había muerto en Buenos Aires, y que su marido había llevado a mi hijo a un Asilo. Mis gestiones se han encaminado, desde entonces, a descubrir en qué Asilo había sido recogido mi hijo. Al cabo de mucho tiempo, por conducto indirecto, el viudo de la nodriza de mi niño me hizo saber que no me revelaría el paradero de éste mientras no le entregara 250 pesetas. Créame usted, señorito, que, de tenerlas, se las hubiera enviado al momento. Todo me parece poco para recobrar al hijo de mi alma. Pero, ¿cómo reunir esa cantidad, que para mí es una fortuna? El relato de aquella infeliz logró conmoverme intensamente, y le prometí ocuparme con todo interés de su asunto. Un mes después visitaba yo a nuestro cónsul en Buenos Aires, D. Joaquín de Iturralde, provisto de una carta de mi querido amigo el señor marqués de Dos Fuentes, que me resultó un salvoconducto eficazísimo. El Consulado se hallaba, como siempre, repleto de compatriotas nuestros, cuyos asuntos dan, como resultancia, un trabajo inconcebible.

Folletín de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION —Esto lo distrae y además le proporciona 125 francos al mes. Espera ganar más. Como tiene bastante genio de compositor, hará piezas de concierto para la orquesta. Tal vez reemplazará, si alguna vez hace falta, al director de orquesta. Cuando le veis salir, va a cumplir con su obligación de timbalero. «¡Es la miseria, en fin! «Sobrellevada buenamente por esa digna familia. «¡Qué buena gente! Estoy pensando si pudiéramos hacer algo por ellos. Victor Labory bajó la cabeza, y dijo, después de un largo silencio: «Tienen corazón de artistas, y poseen lo principal: ¡la paz de la conciencia! Alejandro lo abrazó. «Maestro—dijo,—vuestro momento se acerca... ¡Esperanza, valor! «¡Gracias! ¡Cómo me sostienes! ¡Qué hubiera sido de mí si no te hubiera tendido a mi lado!

EXPOSICION UNIVERSAL DE PANAMA

El Palacio de Bellas Artes

Uno de los palacios de la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico, en que se ha puesto mayor empeño para que resulte una verdadera maravilla y constituya una de las atracciones principales de la gran celebración de la apertura del Canal de Panamá, es el Palacio de las Bellas Artes, que por su situación, por su forma original y por los detalles de su construcción y embellecimiento, ha de constituir la obra arquitectónica más artística de todas las construcciones de la Exposición.

El Palacio de Bellas Artes se compone de una galería de Exposición de pintura y escultura, formando una amplia nave en forma de arco de círculo, en cuyo centro se levanta un esbelto y pintoresco pabellón sobre un precioso lago, al que da frente y circunda en su curva la galería de Exposición, en un ángulo de 120 grados.

El conjunto se encuentra separado del gran rectángulo central, ó sea el Cuerpo principal de la Exposición, unos 125 metros hacia el Sur, primero por una amplia avenida, y luego por una laguna de ciento treinta y cinco metros en su parte más ancha, dentro de la cual se halla enclavado el pabellón central, por 335 de largo. Esta laguna está rodeada de arboleda y de plantas acuáticas, y embellecida con algunos grupos de estatuaría, y dos puentes, de ida y venida, la atraviesan para facilitar el acceso al Palacio de Bellas Artes desde la avenida central de los palacios de la Exposición, que atraviesa de Este á Oeste los tres grandes patios principales.

En atención al valor de las obras de arte que ha de contener este edificio, será completamente incompartible. La galería circular tendrá 290 metros de largo por 41 de ancho, y su altura será de más de 12 metros en las paredes y de 17 en su techo exterior. El costo de este edificio será de 600.000 dólares, equivalente á un costo de unos 30 dólares por metro cuadrado de solería ocupada.

La nota dominante de la idea arquitectónica del Palacio de las Bellas Artes es la rotunda sobre el lago, de forma octogonal, encerrada por ocho grandes pilares ó columnatas, ricamente decorados, sosteniendo cada uno una estatua y artísticos jarrones, encuadrando ocho frisos en bajo relieve de tamaño colosal, imitación del estilo griego tanto en su posición como en su dibujo y ejecución, siendo el carácter de todo el edificio, así de la rotunda como de la galería, de estilo grecorromano, armonizado con las formas pompeyanas é italianas, tan artísticamente combinadas, que, sin contener ningún detalle original, puesto que se ha tratado de realizar un estilo enteramente clásico, el conjunto presenta un rico ambiente de novedad, cuya nota imprevista es la quietud.

La cúpula de la rotunda está dividida en su parte interior en ocho plafones, con otras tantas pinturas alegóricas, cuyos temas son: «Los ideales del arte» (N.), «La inspiración de todas las artes» (S.), «El arte europeo» (E.), «El arte oriental» (O.), «Las copias de oro» (amapolas de California) (NE.), «El oro de los campos» (el trigo) (SO.), «El oro de los árboles» (frutas cítricas) (SE.) y «El oro metálico» (NO.).

Una mitad del espacio de la galería de Exposición estará destinada á los artistas americanos, así contemporáneos como del pasado, sobre todo de los pintores de cuadros de la Historia Americana Copley y Stuart. La otra mitad se distribuirá por iguales partes entre los artistas de Europa y el arte oriental.

A la hora presente se tiene ya la seguridad de que los pintores ingleses y alemanes, á pesar del retraimiento oficial de sus naciones, figurarán en grande escala en la galería europea, y es de creer que hagan lo propio los españoles é italianos, donde la factura no es el único mérito, como en aquéllos, que no igualan nunca, ni con sus riquezas ni con su poderío, las inspiraciones y el genio del alma latina.

Claro es también que habiendo aceptado Francia definitivamente su participación y votado, como Italia, dos millones de francos para llevarla á efecto, los pintores y escultores franceses honrarán con sus obras el prestigio artístico de su país.

Más ya otra vez dijimos que toda la Exposición en sí será una inmensa galería de arte arquitectónico y escultórico, principalmente, así como también de pintura decorativa. De esta última, entre las numerosas pinturas murales que han de adornar los pórticos y vestíbulos, han de llamar la atención, por sus gigantescas proporciones, por su conceptuosa composición, por su brillante colorido, por su acabada factura y por su imitación perfecta á los mosaicos romanos, que á la altura á que serán colocados alcanzarán la ilusión completa de la realidad, los grandes trípticos que han de formar los dos frisos de la arcada principal de la gran Torre de las Joyas. Ambos son alegorías del canal de Panamá y de la unión de los dos Océanos, por la realización de su concepción, de su ejecución y de su feliz acabamiento.

En los momentos actuales, como ya anteriormente indicamos, las inmensas naves del Palacio de la Maquinaria están convertidas en un gigantesco museo de Pintura y Arquitectura, pues contienen todas las obras acabadas de ambas ramas y permiten hoy, á corta distancia, hacerse cargo de las colosales proporciones que, una vez en su sitio, podrán calcularse, pero no apreciarse con exactitud.

La Exposición se halla ya tan adelantada en sus construcciones, que está completamente lista en más de sus cuatro quintos, y puede ya admirarse su grandiosidad y magnificencia.

Las imponentes columnatas romanas de la entrada principal de la parte de la bahía, que forman el vestíbulo del Gran Patio del Universo, las puertas monumentales de algunos de los diversos palacios, maravillosamente decoradas, imitando, casi todas ellas, otras tantas puertas de monumentos españoles notables por su típico estilo y por su ornamento.

tación; las torres italianas de los patios secundarios, los miradores y ventanales de los edificios, recordando el arte mudéjar, y las variantes de diverso carácter, formando un artístico abigarramiento, armonizado por un colorido uniforme simpático, de tonos suaves, magistralmente combinados, dan al conjunto un aspecto ideal de cosmopolitismo, que traduce fielmente el objeto mundial de la celebración internacional á que ha de servir de esplendente é inmenso escenario.

Faltan todavía siete meses para la apertura oficial de la Exposición, los inmensos palacios están todavía vacíos; pero lo existente tiene ya por sí solo tanto interés, que el público en general y particularmente la población flotante, que en San Francisco es muy numerosa, acude ya en tropel diariamente á solazarse su espíritu en aquellas maravillas surgidas como por encanto, en menos que se dice, á orillas de la espléndida bahía del Golden Gate.

El distrito de las concesiones y divertimientos empieza ya á estar en actividad y muchas de sus instalaciones ya funcionan, como la montaña rusa, tradicional atracción de todos los campos de recreo é indispensable en los parques americanos para satisfacer el deseo de emociones rudas de este deportivo pueblo.

Las fiestas de todo orden se suceden con una continuidad sin soluciones, y después de la magnificencia de la Fiesta del Fenix, de que ya hablamos extensamente, de los concursos de aviación, de las regatas, de las maniobras militares y gimnásticas, que casi semanalmente se celebran, ha tenido lugar el día 4 del presente mes, aniversario de la Independencia de los Estados Unidos, la Fiesta de la Bandera, con extraordinario lucimiento, y ahora se prepara para el día 15 el Gran Jubileo de los Automóviles, que ha de llamar poderosamente la atención.

Consistirá tal fiesta en una grandiosa parada de automóviles, en la cual se calcula que han de tomar parte, al menos, veinticinco mil de ellos. Se ha invitado á esta solemnidad á todos los dueños de automóvil de California, donde existen registrados hoy 105.000 automóviles, 35.000 solamente en San Francisco y en las vecinas ciudades de la bahía, por lo que no es aventurado esperar que se reúna dicha cifra de 25.000, que ocupará una línea de cincuenta millas.

La parada partirá del embarcadero de los Ferris, y subiendo por la calle de Markot, se dirigirá después por la avenida Van Ness á la Exposición, celebrándose en el Palacio de Transportes la dedicación del sitio destinado á Exposición de automóviles. En esta fiesta tomarán parte todas las fábricas de automóviles de los Estados Unidos.

Nos proponíamos hablar sólo de Bellas Artes, y hemos desviado algo nuestra narración; pero como nuestras correspondencias hasta que se abra la Exposición tienen por único objeto dar conocimiento á los lectores de los periódicos, que se dignan reproducirlas, de todos los acontecimientos y preparativos relacionados con la gran celebración mundial de la apertura del Canal de Panamá, dejamos para más adelante hacer una descripción detallada de la Exposición misma, en todas sus partes y en todos sus aspectos, de las exhibiciones individual y comparativamente consideradas y de todas las solemnidades que vayan teniendo efecto, que han de ser muchas y muy notables, y alguna de ellas casi imposible de volver á ver. Por esto procuraremos esmerarnos en la claridad de nuestras descripciones y en la imparcialidad de nuestros juicios, para que todos los que no vengán á San Francisco se encuentren aquí con la imaginación como si, en realidad, lo estuviesen viendo todo.

N. ORESTES GUILLE.  
San Francisco, 10 Julio, 1914.

LOS TEATROS

Magic-Park.—Hoy es día solemne y Magic-Park. Paeo Alarcón, el gracioso primer actor de la compañía, que tan brillante campaña ha hecho en el aristocrático parque, celebra su beneficio.

A más de los artistas que forman el cuadro artístico, tomarán parte en la función las aplaudidas artistas Carmen Andrés y Blanca Pozas.

El programa lo componen las revistas El dichoso verano, Don Felix del Mamporro, El alma de Garibay, y una conferencia que sobre la realidad en el teatro dará el beneficiado.

Con el aliciente del programa y las simpatías de que goza Paeo Alarcón no es aventurado afirmar que Magic-Park se verá concurridísimo.

El jueves se celebrará la fiesta patrocinada por el Centro Gallego; fiesta que, según nuestras noticias, será la más brillante de las celebradas este verano en Madrid.

Vicente Mauri.—Para actuar en la próxima temporada de género chico que, durante los primeros días de septiembre, se inaugurará en el teatro Martín, ha sido contratado el primer actor cómico Vicente Mauri.

Este joven artista ha adquirido una gran reputación en sus campañas por provincias y goza de numerosas y merecidas simpatías.

Seguramente el público madrileño retribuirá con sus aplausos la reputación artística que el simpático actor valenciano ha conquistado con su brillante labor en los teatros principales del resto de España.

CINES Y VARIETES

Parisiense.—En este delicioso parque de recreo se celebra todas las noches un selecto programa de variedades, siendo muy concurrido el tiro al blanco por señoras.

La nueva Empresa que se ha hecho cargo de este espectáculo, con objeto de que todos puedan disfrutar de lo ameno del mismo, ha bajado los precios á 0,75 pesetas la entrada, incluidos todos los impuestos.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Vizcaya ha dimitido por un incidente relacionado con la exportación de revólvers para Inglaterra.

El Gobierno le ha aceptado la dimisión, y espera la llegada de éste para nombrar su sucesor.

Hoy, á las once de la mañana, se reunirán los ministros en Gobernación para celebrar Consejo.

El Presidente del Consejo celebró ayer tarde las visitas de la Comisión de Vizcaya, que tuvo ya anteaer también, y otra de Santander, compuesta, como la primera, de fuerzas vivas de aquella provincia.

Ambas le han hablado de cuestiones económicas en relación con las medidas que creen debe adoptar el Gobierno con la ayuda del Banco de España, para sortear las circunstancias que, tanto á Bilbao como á Santander, ha creado el actual conflicto internacional.

También visitó al Presidente del Consejo el alcalde de Madrid.

En Burriana (Castellón) hubo ayer un ligero tumulto, por pedir que se corrieran algunos toros.

La presencia de la Guardia Civil bastó para disolver á los grupos.

Ha regresado á Madrid, procedente de Hendaya y acompañado de su distinguida familia, el director general de la Guardia Civil, general Luque.

En el sudexpreso marchó anoche á San Sebastián S. M. el Rey.

A la estación acudieron á despedirle los señores Presidente del Consejo, ministros de la Gobernación, Hacienda, Fomento, Gracia y Justicia, Instrucción pública, Guerra y Marina; los subsecretarios de la Presidencia, Estado, Gobernación y Hacienda; el gobernador del Banco, Sr. Domínguez Pascual; el presidente de la Diputación provincial; el gobernador civil, Sr. Sanz Escartín; el alcalde Sr. Prats; los generales Pando, Bazán y Contreras; los directores generales de Obras públicas, Administración local, Comercio y Comunicaciones; el comisario regio de primera enseñanza; el señor obispo de Sión; los señores director general de Seguridad, duque de Montellano, conde de San Luis, Prado y Palacio, marqués de Villaviciosa y otros que no recordamos.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Señor alcalde mayor.—No vaya á creer el lector que intentamos entonar una peneña. Es que nos dirigimos, por conducto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, siempre benévola con sus suscriptores, al alcalde-presidente del Ayuntamiento de Madrid.

Nosotras, señor alcalde, asistimos á diario al Buen Retiro, por estimar que es el sitio más ameno á que se puede ir en estas noches estivales. El espectáculo es culto; el sitio, agradable; el público, distinguido; pero...

Se da el caso de que los conciertos comienzan á las diez, hora en que empezamos á ir al Retiro, y á las once y cuarto ya se ha terminado, viéndonos obligadas á dejar el paseo y la conversación para dirigirnos á la zona del teatro para presenciar los números de variedades, y en cuanto estos terminan, á casa, porque apagan los focos.

No podrían suprimirse algunos números de variedades ampliando el concierto?

Con tres ó cuatro números en el escenario había bastante, con tal que éstos fueran tan notables como los Onotos, Balder, Les Boudangères y Mary Bruny.

De esa manera el Ayuntamiento se ahorra dinero y complacia al público; porque entre una bailarina sosa ó una cupletista sin voz y un número de música, interpretado por la Banda Municipal, nos parece que la elección no es dudosa.

Atienda usted nuestro ruego, señor alcalde, y le quedarán agradecidas, entre otras muchas personas, Luisa, Pilar y Mariuja.

CASA DE LA VILLA

JUNTA MUNICIPAL. Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la Junta municipal de asociados.

Sanccionados. La Junta sancionó un acuerdo del Ayuntamiento, eximiendo de derechos por licencia para construir la iglesia de Nuestra Señora de Covadonga.

Otro de exención de derechos por la licencia para construir una escuela en la calle de Orensé.

Otro concediendo exención de toda clase de derechos, la licencia para construir, en solares situados en la calle de las Peñuelas, un edificio destinado á Escuelas gratuitas de niños y niñas.

Otro concediendo pensión á un inspector de Policía urbana.

Otro aprobatorio de varios presupuestos para obras de urbanización, mejora de pavimentos é instalación de tuberías y bocas de riego, importantes para la primera zona, pesetas 548.270,28; para la segunda 641.998,41 y para la tercera 493.843,76, satisficiéndose dichas sumas de las expresadas obras con cargo á los créditos que al efecto se consignen en el próximo presupuesto ordinario del ensanche de 1915 y sucesivos.

Otro reconociendo y disponiendo la inclusión en el próximo presupuesto de 1915 la suma de 56.191,10 pesetas para indemnizar á los propietarios de la casa núm. 25 de la calle del Piamonte, por daños, perjuicios é intereses y costas causadas hasta la fecha, á que por sentencia dictada por el Juzgado de primera instancia del distrito del Centro fué condenado el Ayuntamiento.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar el suministro de papel y cartulina durante los años 1915 y 1916.

Otras noticias.

El alcalde se ha visto precisado á ordenar la suspensión de las obras de canalización para instalar bocas de riego en la calle de Santa Engracia, porque la colocación de las tuberías ponía en peligro la vida de varios árboles corpulentos allí existentes.

El alcalde, Sr. Prast, acompañado del gobernador civil, ha estado en el Asilo de Vallehermoso, comprobando algunas de las denuncias formuladas en la última sesión por el concejal Sr. García Cortés.

En el sitio en que el Ayuntamiento, cuando tenía allí instalado el Asilo de San Bernardino, tenía 300 camas, hay en la actualidad 441, y en la sección de párvulos dormían dos criaturas en cada cama.

Se han dado órdenes para que estas deficiencias se subsanen, disponiendo, además, el Sr. Prast, que se limpien los pozos negros allí existentes.

En el sorteo celebrado para adjudicar un mantón de Manila en la hermesse organizada por la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, ha resultado favorecido el núm. 768.

SUCESOS DEL DIA

Atropello. Un carro atropelló en la calle de Hernán al niño de ocho años Pablo Ortega, que resultó con dos costillas fracturadas. El carretero huyó.

Los rateros. En una tienda de la calle de las Infantas fueron detenidos dos rateros que, aprovechando un descuido del dependiente, se llevaban un magnífico reloj artístico.

Herido en riña. En la taberna, número 7, del Paseo de las Acacias, rieron esta mañana los jornaleros Emilio Escobar Candelas y Manuel Rojas Gildes.

El segundo agredió con una navaja á su contrincante, produciéndole una herida incisa en el vientre, calificada de pronóstico reservado por los médicos de la Casa de Socorro.

El agresor fué detenido y puesto á disposición del Juzgado de guardia.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terráplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20 » América y Oceanía... 50 » Unión Postal... 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mútuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID. Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

CULTOS PARA EL DIA 26

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Fernando, y á las siete se manifestará á Su Divina Majestad, á las diez misa mayor, y por la tarde, á las cinco y media, vísperas solemnes de San José de Calasanz y á continuación estación, rosario, preces y reserva.

La casa y oficio son del Beato Juan Bautista Vianney, rito doble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en el Espíritu Santo y los Lúceos ó de la Esperanza en Santiago.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Vicente de Paul.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por nobles artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales).—9,30. Gran festival.—Beneficio de Paeo Alarcón.—Carmen Andrés en El alma de Garibay. Blanca Pozas en Don Felix del Mamporro, Inés García en El dichoso verano.— Conferencia por Paeo Alarcón.—Academias de billar y tiro al blanco, juego del pato.—Entrada una peseta.

PARISIENSE.—A las 10, variedades.—Tiro al blanco por las señoras.—Entrada, con inclusión de los impuestos, 0,75 pesetas.

AVISOS UTILES

Lo mejor, más agradable, más barato, más antiséptico, lo insuperable para tener buena dentadura y no sufrir jamás dolor de muelas, enjuagarse á diario con Licor del Polo.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telef. 903.

Advertisement for Nestlé Lactated Flour. Text: Para prevenir ó combatir las Aficciones Intestinales peligrosas para los niños durante la época de los grandes calores, el mejor alimento es la HARINA LACTEADA NESTLÉ. De venta en farmacias y buenas droguerías. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

LOTURIA NUM. 17

Magdalena, 33, Madrid. Venta a provincias y extranjero...

LA CASA

Central de Compras PAGA. ALTOS PRECIOS...

Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casa de Préstamos, y vendidas.

PAGA SU VALOR

por ellas, perlas, piedras preciosas y metales finos.

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 8 ptas. reloj, 4 de párrafo, 10. Composición...

COMPRO

libros antiguos y encuadernaciones raras y artísticas.

ACADEMIA MISOL

Preparatoria para Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Director: FELIX ALONSO-MISOL.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 23, MADRID.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ. Plaza de Matute, núm. 8, l.º. Teléfono 2895.

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL.

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS, VINO EN SU, PESO aproximado. Rows list various wine types and prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero...

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

PEELE. GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.

ACADEMIA MISOL. Preparatoria para Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Director: FELIX ALONSO-MISOL.

SEÑORES ANUNCIANTES. Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL.

EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES. Pasos bien aprovechados serán los de quien venga a ver nuestras colecciones de muebles.

Transportes de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MADRID-CIUTA RIO MARTIN Y TANGER.

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO. Reparación y curación radical en todas edades. Acierte infaliblemente, no sufre engaño ni decepción...

GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO. Rodeado de pinos y con aguas medicinales de la más fuerte mineralización.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS. PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. En la cooperación de un competente profesor militar...

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Jacinto Marín y Casado. Que falleció en Fuentes de Magaña (Soria) EL DIA 27 DE AGOSTO DE 1911.

ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO). Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

BALNEARIO DE LIERGANES. Para curar los catarrros de la laringe, bronquitis y pulmón y la propensión a contractos...

ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCES. de 1.º y 2.º enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia Natural y Gimnasia.

CERVEZAS DEL GALLO IDEAL-PILSEN-UNIVERSAL-MUNICH. Las mejores - Las más finas - Las más agradables.

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos.

CUARTOS BARATOS. San Carlos, 15. Desde 65 a 15 ptas. Exteriores, tres balcones, Mediodía, Recién restaurada...

IMPOTENCIA. Suplementos, píldoras seminales (Celtigen, rodentia, suda á abasco), etc.

La Central Anunciadora. ANUNCIOS ESQUELAS RECORDATIOS Augusto Figueroa, número 16.

FALTA GUARDA. Fines, sabiendo cuidar vacas y para posesión próxima a Madrid...

SEÑORAS. El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Hércules...

LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.